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    1. Обхват на плана 

1.1. Период от време и географска област 

Изготвеният план за контролната дейност на РИОСВ – София обхваща периода от 01.01.2014 

г. до 31.12.2014 г. 

РИОСВ - София изпълнява функциите си, като осъществява контрол и мониторинг на 

околната среда на територията на областите София – град и Софийска област. 

Област София – град е разположена на площ от 1 311 км2, с население 1 302 316 жители. На 

територията и има 24 районни администрации (Средец, Красно село, Възраждане, Оборище, Сердика, 

Подуяне, Слатина, Изгрев, Лозенец, Триадица, Красна поляна, Илинден, Надежда, Искър, Младост, 

Студентски, Витоша, Овча купел, Люлин, Връбница, Нови Искър, Кремиковци, Панчарево, Банкя) и 

общо 38 населени места. 

Софийска област е разположена в централната част на Западна България. Тя граничи с 

областите на София - град, Монтана, Враца, Ловеч, Пловдив, Пазарджик, Благоевград, Кюстендил, 

Перник, на запад – с Република Сърбия. 

През региона минава международна ж.п. линия Белград - София - Истанбул, националните 

ж.п. линии София - Варна и София - Бургас, автомагистралите Тракия, Хемус и Люлин. 

Дефилето на река Искър, планинските проходи Петрохан и Витиня са връзка между Северна 

и Южна България. 

Софийска област заема значителни части от западната старопланинска зона, Софийското 

Средногорие и високопланинския релеф на горните склонове на Рила. Наличието на високо 

котловинни полета обуславя планинския и полупланински характер на областта. 

Регионът е с разнообразен релеф и е пресичан от много реки, най-големите, от които са 

Искър, Марица, Тополница и Нишава.  

Софийска област обхваща площ от 7 059 км 2, с население 243 254 жители. На територията 

й има 282 населени места, в обсега на 22 общини: Антон, Божурище, Ботевград, Годеч, Горна 

Малина, Долна баня, Драгоман, Елин Пелин, Етрополе, Златица, Ихтиман, Копривщица, Костенец, 

Костинброд, Мирково, Пирдоп, Правец, Самоков, Своге, Сливница, Чавдар и Челопеч. 

В териториалния обхват на РИОСВ - София се намират общо 78 броя ЗТ, от които: 

• 2 Природни парка - „ Витоша“ и „Врачански балкан“;  

• 2 Резервата - „Бистришко бранище“ и „Торфено бранище“;  

• 2 Поддържани резервата - „Богдан“ и „Училищна гора“;  

• 42 ЗМ;  

• 30 Природни забележителности.  

Природен парк „Витоша“, както и Природен парк „Врачански Балкан“ - попадат частично в 

границите на териториалния обхват на РИОСВ – София. 

 

1.2. Задачи, компетенции и задължения на РИОСВ 
Задачите, компетенциите и задълженията на РИОСВ – София се определят, съгласно 

Правилника за устройството и дейността на РИОСВ. 

При провеждане на дейността си РИОСВ – София има контролни, регулиращи и 

информационни функции в следните области: 

I. Опазване на водите, почвите и въздуха от замърсяване или увреждане; 

II. Управление на отпадъците; 

III. Опазване на биологичното разнообразие и елементите на Националната екологична 

мрежа, както и устойчиво използване на биологичните ресурси; 

IV. Реализация на устройствените планове и на инвестиционните проекти (ИП) в 

селищните и извънселищните територии и зоните им на влияние; 

V.   Управление на опасни химични вещества и смеси; 

VI. Промишлените източници на шум и други вредни физични фактори; 

VII. Гетегично модифицираните организми (ГМО); 
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VIII. Контрол на обекти с нисък и висок рисков потенциал с издадени разрешителни по чл. 

104 от Закон за опазване на околната среда /ЗООС /, Проверка по изпълнение на условията по 

Директивата СЕВЕЗО/; 

IX. Събиране и предоставяне на информация за състоянието на околната среда и водите. 

При осъществяване на контролните си функции, РИОСВ - София извършва превантивен, 

текущ и последващ контрол, свързан с прилагането на нормативните актове, регламентиращи 

качеството на компонентите на околната среда и факторите, които и въздействат. Функциите по 

превантивен контрол се осъществяват съобразно законовите и подзаконовите нормативни актове, 

включително и чрез издаване на решения, становища, преценки, уведомителни писма, 

регистрационни документи, разрешения, съгласуване на планове и др. 

При осъществяване на функциите по текущия и последващ контрол РИОСВ - София 

извършва проверки, наблюдения и възлага извършване на измервания от лабораториите към 

Изпълнителната агеция по околна среда води (ИАОС) в изпълнение на произтичащите от законовите 

и подзаконовите нормативни актове задачи. 

При осъществяване на регулиращите функции, РИОСВ – София разработва или участва в 

разработването на документи, или провежда дейности, свързани с политиката на държавата в 

областта на опазването на околната среда. 

При осъществяване на информационните си функции, РИОСВ – София извършва дейности 

свързани с предоставяне на информация на обществеността в областта на околната среда, 

предоставяне на информация на средствата за масово осведомяване, както и повишаване на 

общественото съзнание и култура в областта на околната среда. 

 

Организационна структура – обхват 

РИОСВ – София е административна структура към министъра на околната среда и водите, 

осигуряваща провеждането на регионално равнище на държавната политика по околна среда. 

Структурирана е в съответствие с Правилника за устройството и дейността на регионалните 

инспекции по околната среда и водите (ДВ бр. 103/2011 г.). 

Структурата на РИОСВ – София е организирана в обща и специализирана администрация. 

Щатната численост на инспекцията по длъжностно разписание към момента е 47 броя, в това число 

директор, от които обща администрация 12 бр., специализирана 34 бр. 

Общата администрация е организирана в Дирекция “Административни, финансови и 

правни дейности” (АФПД). 

Специализираната администрация е организирана в две дирекции: 

Дирекция “Контрол на околната среда” (КОС) с отдели: 

• Опазване чистотата на атмосферния въздух и опасни химични вещества (ОЧАВОХВ); 

• Управление на отпадъците, опазване на водите и почвите (УООВП). 

Дирекция „Превантивна дейност” (ПД) с отдели: 

• Оценка на въздействието върху околната среда (ОВОС) и Екологична оценка (ЕО); 

• Защита на природата (ЗП). 

 

1.3. Национални политики, приоритети и законодателство 

Политика: Подпомагане за растеж и опазване на околната среда  

Приоритети:  
Ефективно изпълнение на проект “Опазване и възстановяване на биологичното 

разнообразие,осъществяване на ремонтни дейности и оборудване в резерватите и обектите, 

стопанисване от РИОСВ – София, в т.ч.: Резерват „Торфено бранище“, Резерват „Бистришко 

бранище“, Поддържан резерват „Училищна гора“, Поддържан резерват „Богдан“, 

Природозащитен Информационен Център „Витоша“ по ОПОС – изпълнение на предвидените 

дейности и успешно финализиране и отчитане на проекта. 
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Политика: Оценка, управление и опазване на водите  

Приоритети: 
Политиката е свързана с контрол върху дейностите по експлоатация, изграждане, 

реконструкция и модернизация на водостопанските системи и съоръжения и предпазване от вредното 

въздействие на водите извън границите на населените места в териториалния обхват на РИОСВ – 

София. 

РИОСВ - София ще подпомага и съдейства изцяло за своевременното предоставяне на 

информации и становища в рамките на своята компетентност по инвестиционни намерения (ИН) и 

разрешителни режими по Закон за водите /ЗВ/, както и по актуализация на ПУРБ. 

Контролна дейност на РИОСВ - София ще бъде насочена към изпълнение на целите в 

Плановете за управление на речните басейни по поречията на реките Искър, Нишава и Марица (в 

обхвата на РИОСВ – София). 

Предоставяне на информация и становища в рамките на компетентностите на РИОСВ – 

София и активно участие в процеса. 

 

Политика: Устойчиво управление на отпадъците - интегрирана система за управление 

на отпадъците и опазване на почвите 

Приоритети: 
Подпомагане изграждането на регионалните системи за управление на отпадъците - 

съоръжения/инсталации за обезвреждане на битови отпадъци в община Самоков и община Златица. 

Подпомагане изграждането на инсталации за сепариране на отпадъци, едновременно с 

въвеждането в експлоатация на новоизграждащите се и на новоизградените регионални депа за 

битови отпадъци. 

Подпомагане реализацията на системите за разделно събиране на генерираните отпадъци, 

както и третирането на биоотпадъците (хранителните и зелените отпадъци, като част от потока 

битови отпадъци), които да осигурят постигането на целите на общините. 

Поетапно прекратяване на експлоатацията и последваща рекултивация и закриване на 

съществуващи депа за битови отпадъци, които не отговарят на изискванията на нормативната уредба. 

Контрол върху системите за разделно събиране и рециклиране на строителни отпадъци за 

постигане на националната цел за повторна употреба, рециклиране и друго оползотворяване на 

материали, съгласно изискванията на ЗУО. 

На територията на област София–град, Столична община се експлоатира инсталация за 

биологично третиране на зелени и биоразградими отпадъци, с издадено комплексно разрешително. В 

тази връзка и във връзка с Наредба за третиране биоотпадъците и Наредба за разделно събиране на 

биоотпадъците е приоритетно въвеждането и развитието на системи от общините за управление на 

биоотпадъците във връзка, с постигане на целите за рециклиране на битовите отпадъци и целите за 

ограничаване на количествата депонирани биоразградими отпадъци. 

Осъществяване на контрол върху екологосъобразното съхраняване/обезвреждане на негодни 

и забранени препарати за растителна защита. 

Подпомагане изграждането и развитието на цялостна инфраструктура за третиране на 

отпадъците на територията на РИОСВ - София – регионални системи, включващи: 

 съоръжения за предварително третиране; 

 рециклиране; 

 оползотворяване; 

 обезвреждане на различните видове отпадъци. 

Контрол върху общинските системи за управление на отпадъците, с цел прилагане 

изискванията за разделно събиране, рециклиране и оползотворяване на генерираните на техните 

територии отпадъци. 

Съдействие при изпълнението на екологични инфраструктурни проекти със средства от 

Предприятието за управление на дейностите по опазване на околната среда (ПУДООС) - довършване 

на регионалните депа за твърди битови отпадъци, рекултивация на стари общински депа в гр. 

Етрополе, гр. Божурище, гр. Ботевград, гр. Драгоман, гр. Сливница, гр. Своге и гр. Годеч.  
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Политика: Намаляване на вредните емисии в атмосферата и подобряване качеството 

на атмосферния въздух 

Приоритети: 
Контрол в рамките на териториалния обхват на РИОСВ – София по изпълнение на мерките 

от Националната програма за намаляване на общите годишни емисии на серен диоксид, азотни 

оксиди, летливи органични съединения и амоняк в атмосферния въздух. 

Предвид продължаващото несъответствие с нормите за КАВ по някои замърсители (най-вече 

фини прахови частици - ФПЧ) и изтичащия срок на действие на общинската програма на Столична 

община през 2014 г., ще бъде приоритет методическото подпомагане на общината при актуализация, 

както и упражняване на контрол по изпълнението на мерките от програмата. 

Във връзка с постъпилите жалби през 2013 г. се предвижда измерване на КАВ на общините в 

Средногорието и засилен контрол на обектите, както и контрол за изпълнение на предвидените мерки 

в общинските програми по КАВ. 

              Във връзка с последното изменение и допълнение на Закон за чистотата на атмосферния 

въздух (ЗЧАВ) (изм. ДВ, бр. 102 от 21.12.2012 г.) и новосъздаденият чл. 30л, операторите на 

инсталациите, извършващи дейности по приложение № 1 от Наредба № 7 от 2003 г. за норми за 

допустими емисии на летливи органични съединения, изпускани в околната среда, главно в 

атмосферния въздух, в резултат на употребата на разтворители в определени инсталации, независимо 

от консумацията на разтворител, подлежат на регистрационен режим. 

 

Политика: Съхраняване, укрепване и възстановяване на екосистеми, местообитания, 

видове и генетичните им ресурси 

Приоритети: 
Управление и стопанисване на елементи от Националната екологична мрежа - защитени 

територии (ЗТ) и зони, с цел обезпечаване на териториалната защита, съхранение, укрепване и 

възстановяване на екосистеми, местообитания, видове и генетичен материал. За териториалния 

обхват на РИОСВ – София през 2014 г. не се предвижда промяна в мрежата от ЗТ с изключение 

отразяване в Карта на възстановената собственост (КВС) на новообявените през 2013 г., 4 нови 

Защитени местности (ЗМ) – 1 бр. в община Годеч и 3 броя в община Костинброд. Основната дейност 

ще бъде насочена по актуализация на съществуващите ЗТ. 

Разработване на планове за управление на защитените територии, с цел обезпечаване с 

инструмент за управление на най-значимите ЗТ и зони. За 2014 г. е заложено разработване и 

провеждане на процедури по приемане на планове за управление на резерват „Бистришко бранище” и 

резерват „Торфено бранище“, както и за поддържани резервати „Богдан” и „Училищна гора”, като 

основна задача от проекта по ОПОС. 

 

Политика: Оценка и управление на въздействието върху околната среда 

Приоритети: 

Правилно и адекватно прилагане на процедурите по ОВОС, ЕО, ОС, КР при стриктно 

спазване на законодателството и сроковете за произнасяне на РИОСВ – София с цел оптимизиране и 

прецизиране на процедурите по ОВОС на ИП и ЕО на планове и програми. 

Осигуряване на ефективен контрол и подобряване на системата за управление на 

устойчивите органични замърсители (УОЗ) - прилагане на Регламент (ЕС) 850/2004 за УОЗ и 

мерките, заложени в актуализирания Национален план за действие по управление на УОЗ по 

Стокхолмска конвенция. Планирани са 9 проверки на лица, пускащи на пазара изделия, потенциално 

съдържащи УОЗ. 

 

Политика: Усъвършенстване на националната система за мониторинг на околната 

среда и информационна обезпеченост 

Приоритети: 
Обновяване на регистрите и базата данни по отношение на информацията за компонентите 

на околната среда, която РИОСВ – София следва да въвежда в НСМОС  - разрешителни и 
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мониторинг при управлението на водите, базите данни за подсистемите на НСМОС за атмосферния 

въздух и водите, както и информация за редица други регистри и бази данни. 

 

Политика: Повишаване на общественото съзнание и култура по въпросите на околната 

среда 

Приоритети: 
Участие в национални екологични кампании и иницииране на регионални кампании. 

По активно използване на информационен център "Витоша" и съвместни инициативи с други 

посетителски центрове. 

Издаване на информационни материали за повишаване образованието на младите хора, 

общественото съзнание и културата в областта на околната среда. 

Провеждане на национални информационно - образователни кампании, свързани с 

отбелязването на международни дати за опазването на околната среда. 

Подкрепа и участие в инициативата „Да изчистим България за един ден”. 

 

Законодателство 
Нормативната уредба се урежда с приетите закони, наредби, инструкции и методики по 

опазване на околната среда, като включва 13 закона и над 150 подзаконови норматни актове (наредби 

и постановления на Министерски съвет) и е хармонизирано със законодателството на Европейския 

съюз. На интернет страниците на МОСВ и РИОСВ - София са публикувани действащите към 

момента нормативни актове. 

Направените промени в екологичното законодателство са свързани с облекчаване на някои 

регулаторни режими, въвеждане на механизми, гарантиращи устойчиво управление на дейностите, 

оказващи влияние върху околната среда. Приоритет е и прилагането на новите изисквания и 

отговорности за РИОСВ, съобразно проментите в законодателството през 2013 г.. 

С правилното прилагане на законодателството и въвеждане на европейските практики при 

осъществяване на контролната дейност, РИОСВ - София ще постигне по-висока степен на 

прозрачност и публичност за дейностите по опазване на околната среда. 

 

2. Околна среда, дейности и инсталации 

2.1.Състояние на околната среда - екологични проблеми в района 

Въздух 

Основни замърсители по отношение на компонент „Въздух“ на контролираната от РИОСВ - 

София територия и след направена оценка на риска за околната среда на извършваните дейности в 

инсталациите се явяват: големите горивни инсталации, инсталации за производство на амбалажно 

стъкло, инсталации за обработка на кожи, инсталации за преработка на добив на руди, инсталации за 

производство на хартия, депа за неопасни отпадъци, инсталации за пирометалургично производство 

на анодна мед и електролизно производство на катодна мед, инсталации за добив и преработка на 

медно-златно-пиритни руди. 

На територията са разположени и множество други инсталации, които предразполагат за 

кумулативно замърсяване, като инсталации за производство на асфалтови смеси, кариери за добив на 

суровини, предприятия за производство на вар и други. 

 Отчитайки показателите на КАВ и постъпилия брой сигнали и жалби, могат да бъдат 

отбелязани като проблемни  общините от Средногорието и София - град. 

 

Основен проблем през 2013 г. по отношение на КАВ на територията на София са 

превишенията по показател ФПЧ10 и озон, които се регистрират от пунктовете за мониторинг на 

„Националната система за контрол КАВ в реално време“. 

По отношение на Софийска област, превишаване на установените норми за КАВ  има в  

община Пирдоп  и община Златица. С цел установяване на източниците на замърсяването през 2014 

г. ще бъдат извършени измервания за КАВ в общините. 
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Столична община, Община Пирдоп и Община Златица имат разработени, актуализирани и 

приети на общински съвети Програми за намаляване на емисиите и достигане на установените норми 

за фини прахови частици (ФПЧ 10) и азотни оксиди (NOx) и управление на КАВ, както и планове за 

действие към тях, доказващи осигуряване постигането на съответствие с нормите за нивата на 

ФПЧ10. 

 

Води 

Потенциално опасни обекти с оглед опазване на околната среда и водите на територията, 

контролирана от РИОСВ - София са всички емитери на отпадъчни води в повърхностни водни 

обекти. 

Емитери, които от дейността си генерират отпадъчни води и изпускат приоритетни и 

приоритетно опасни вещества, специфични замърсители и/или други вещества, от чието въздействие 

могат да се променят основните параметри, характеризиращи състоянието на водното тяло, поречия 

Искър, Нишава и Марица са групирани по видове, както следва: 

 Емитери на опасни и вредни вещества са: 

- рудодобивна промишленост,  

- металургия,  

- млечна промишленост,  

- месна промишленост,  

- бутилиране на безалкохолни напитки, 

- химическа промишленост,  

- обработка на кожи и хранително вкусова и други. 

 Агломерации без изградени селищни ПСОВ. 

 Агломерации с изградени селищни ПСОВ. 

В обхвата на РИОСВ – София с “лошо” състояние на водните тела са установени следните 

участъци: 

 река Мъти вир, след гр. Ихтиман – дейността на “Алмагест” АД, която нарушава 

технологичния режим на ПСОВ - гр. Ихтиман, от заустването на производствени отпадъчни води в 

канализацията. 

 река Малък Искър, в участъка до с. Видраре – поради заустване на градска канализация на 

гр. Етрополе без пречистване в реката, повърхностни и дъждовни води при открития рудодобивен 

комплекс РК “Елаците“ и др. 

 река Блато – заустващите канализации поемат битово-фекалните и производствени 

отпадъчни води в район без изградена пречиствателна станция. 

 река Тополница, от гр. Копривщица до с. Поибрене - заустващите канализации поемат 

битово-фекалните и производствени отпадъчни води в райони без изградени пречиствателни станции 

и стари замърсявания от производствената дейност на “Асарел Медет” АД. 

 

Отпадъци 

Като основен екологичен проблем на територията на РИОСВ – София може да считаме 

недоизградена необходимата инфраструктура за управление на отпадъците: 

 Не са изградени 2 от планираните регионални депа – в гр.Самоков за общините Самоков, 

Ихтиман, Костенец и Долна Баня и в гр. Златица за общините Златица, Пирдоп, Чавдар, Антон, 

Челопеч, Мирково и Копривщица; 

 Към момента са изградени и действащи 4 регионални депа с центрове София, Горна 

Малина, Костинброд и Ботевград, които все още не функционират пълноценно, предвид липсата на 

част от необходимата инфраструктура и отганизация за третиране на отпадъците; 

 Не достатъчно изградени и организирани системи за разделно събиране на отпадъци и 

тяхното оползотворяване;  

 Към настоящия момент все още не е стартирала рекултивацията на старите общински депа 

към регионални системи, които са вече действащи; 
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 Част от съществуващите и все още действащи депа за отпадъци не отговарят на 

нормативните изисквания.  

 Имайки предвид териториалният обхват на РИОСВ - София и включително големият брой 

фирми регистрирани и извършващи дейности на територията, както и приемането на нов ЗУО и 

промяна на нармативните Наредби, затруднението от извънредно ограничения и намален състав на 

направление “Управление на отпадъците” е предпоставка за физическа невъзможност и риск за 

изпълнение на задълженията на служителите в конкретизираните срокове. 

 

Биологично разнообразие и защитени територии 

Основни проблеми на територията на РИОСВ – София по отношение на биологичното 

разнообразие са: 

 Нарушение на режимите на Защитени зони (ЗЗ) от Национална екологична мрежа, 

обявени със Заповед на Министъра на околната среда и водите /разораване на пасища, ливади и 

мери/, свързани с очертаване на площи за подпомагане по СЕПП и мярка 213. 

 Съгласно чл. 67, ал. 2 от Закона за защитените територии /ЗЗТ/, охраната на Резерватите и 

Поддържаните резервати извън Националните паркове се организира и осъществява от съответната 

РИОСВ по местонахождението им. За резерватите „Бистришко бранище“ и „Торфено бранище“ 

такава охрана от двама души беше осигурена от РИОСВ - София, но в периода 2008 - 2010 г. двете 

съществуващи щатни бройки бяха съкратени.  

В последствие въпросът за охрана на гореописаните резервати, предвид близостта им до гр. 

София и големият туристопоток, преминаващ ежегодно през тях, стоеше открит, като 

необходимостта от охрана възникна особено остро през 2012 г. във връзка с пожарите в Резерват 

„Бистришко бранище“ през месец юли и месец октомври.  

През 2013 г. отново бяха констатирани нарушения в Резерват „Бистрищко бранище“ - 

умишлено причинени повреди на туристическа инфраструктура (умишлено изкъртване перилата на 

мост по пътеката м. Меча поляна - с. Бистрица), както и навлизане на автомобил на територията на 

Резерват „Торфено бранище“ (съставен констативен протокол, предстои съставяне на АУАН). 

В тази връзка е необходимо осигуряване на минимум  две щатни бройки за подвижна 

паркова охрана на резерватите в ПП Витоша, както и съответното оборудване за тях. 

Извършването на незаконен улов на диви пойни птици с орнитологични мрежи с последваща 

продажба на същите. Основното място за извършване на продажбите е животински пазар “Подуене”. 

Продажбите се осъществяват в нарушение на действащата нормативна уредба за продажба на живи 

животни. Голям проблем е, че РИОСВ – София не разполага с необходимото оборудване, транспорт 

и обезопасяващи средства с които да бъде осигурено конфискуването, събирането и предаването на 

спасителни центрове на болни и защитени животински видове. 

Продажбата на защитени животински видове в зоомагазини е също един от сериозните 

проблеми, предвид големия брой подобни магазини на територията на РИОСВ – София и 

ограничения брой експерти в отдела, които следва да извършват проверки. 

Често срещан за територията на РИОСВ – София е и проблемът с незаконния износ и внос на 

видове по CITES за трети страни през границите на Р България. 

 

ОВОС и ЕО 

Отдел ОВОС и ЕО осъществява превантивен, текущ и последващ контрол по опазване на 

околната среда от замърсяване или увреждане, чрез процедурите по ОВОС за ИП за строителство, 

дейности и технологии, разширение и/или изменения на съществуващи обекти, както и процедурите 

по ЕО за планове и програми. 

Като проблем може да бъде отбелязан, че в териториалния обхват на инспекцията  е 

съсредоточен основния инвеститорски интерес. Голям е броят на ИП по отношение на изграждането 

на логистични центрове, търговски комплекси в границите на големите градове. Очаква се също и 

разработването на общ устройствен план /ОУП/ за общините, които нямат такива, което е свързано с 

провеждане на процедури по ЕО. 
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Следва да се има предвид и значителния брой преписки, свързани с проекти и ИП, за които 

се кандидатства за финансиране по европейските структурни фондове (най-често Програмата за 

развитие на селските райони и Оперативна програма Околна среда). Такъв тип преписки постъпват 

както от общини, така и от физически и юридически лица, като предвид кратките срокове същите се 

обработват с приоритет от експертите към отдела. 

Определено голям инвестиционен интерес представляват туристическите обекти и 

очакванията са в близките години този интерес да нарасне.  

Като проблем се явява неизпълнението на законовото изискване от страна на възложителите 

да уведомят компетентния орган на най-ранен етап за своето инвестиционно предложение. 

 

2.2. Контролирани дейности 

Въздух 

По отношение на компонент „Въздух“, фактор „Опасни химични вещества“ и контрола на 

инсталации, попадащи в обхвата на Глава седма на ЗООС, се осъществява контрол по отношение на 

дейностите свързани с: 

 попадащи в обхвата на приложение № 3 от ЗООС; 

 попадащи в обхвата на приложение № 4 от ЗООС; 

 източници на организирани и неорганизирани емисии на вредни вещества, изпускани в 

атмосферния въздух; 

 източници на шум и състоянието на техническите средства за намаляване  на вредното им 

въздействие;  

 източници на неприятни миризми; 

 обекти, имащи задължения по регламента REACH за регистрация, оценка, разрешение и 

ограничение на химикалите; 

 големи горивни инсталации, с неподвижни източници на емисии на вредни вещества в 

атмосферния въздух; 

 химически чистения; 

 инсталации за съхранение, товарене, разтоварване и превоз на бензини; 

 обекти и дейности с озоноразрушаващи вещества и флуорирани парникови газове; 

 инсталации, използващи органични разтворители. 

 

Води 

Дейността по контролиране и опазването на водите обхваща всички обекти и селища, 

формиращи отпадъчни води и заустващи в повърхностни водни обекти, включени в 

,,Информационната система за разрешителни и мониторинг при управлението на водите“. В 

зависимост от разрешителните режими контролът да се осъществява целогодишно. Обектите, 

формиращи емисии на приоритетни и приоритетно опасни вещества, общи и специфични 

замърсители, заустващи значителни водни количества се определят като високорискови или с висока 

степен на замърсяване на водите. 

Обектите, определени със заповед на Министъра на околната среда и водите се контролират 

два пъти годишно. 

РИОСВ – София контролира веднъж годишно заустването в повърхностните водни обекти на 

отпадъчни води от канализационните системи на населените места, без действащи пречиствателни 

станции. Натоварването на водните тела с биогенни елементи влошава екологичното им състояние, 

особено за реките - приемници на непречистени отпадъчни води от населените места с над 10 000 

еквивалентни жители – гр. Етрополе, гр. Елин Пелин, гр. Костинброд и гр. Костенец. Значително 

отрицателно въздействие върху повърхностните водни обекти оказват изпусканите отпадъчни води 

от канализационните системи на селищата с над 2 000 еквивалентни жители, особено когато заустват 

в по-малки приемници – гр. Годеч, гр. Драгоман, гр. Сливница, гр. Божурище, гр. Своге, гр. Долна 

Баня и гр. Копривщица. Тези населени места също нямат изградени ПСОВ. 

Голяма част от предприятията, изпускащи производствени си отпадъчни води в 

канализационните системи на населените места са включени в годишния план за проверки. 
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Почви 

Основната дейност на експертите по компонент “почви” е да извършват контрол при 

замърсяване и увреждане на почви, издаване на становища по ИН и ДОВОС, становища на проекти 

по комплексни разрешителни, извършване на проверки по контрол на оператори с издадени 

Комплексни разрешителни, становища по проекти за рекултивация на терени. 

На текущ контрол по компонент „почви” подлежат: 

 всички обекти с комплексно разрешително по чл. 117 от ЗООС; 

 всички обекти, извършващи производствени дейности, водещи до засоляване, вкисляване 

и замърсяване на почвите с вредни вещества; 

 депа, хвостохранилища, сгуроотвали и други; 

 съоръжения за съхраняване на отпадъци и/или опасни химични вещества, препарати и 

продукти; 

 обекти и терени, във връзка с подадени сигнали и жалби;  

 рекултивация на нарушени терени и др. 

 

Отпадъци 

Контролираните дейности по управление на отпадъците са свързани с контрол на 

инсталациите за изгаряне на опасни болнични отпадъци на територията на Столична община, както и 

контрол на инсталации за оползотворяване и обезвреждане на отпадъци и на депата на територията 

на РИОСВ – София. 

Механизмите за управление на дейности с отпадъци са свързани със спазване на условията в 

разрешенията и регистрационните документи за дейности с отпадъци. 

Контрол във връзка със ЗУО се прилага за лицата, при чиято дейност се образуват отпадъци, 

на мястото на генериране, дейности по рециклиране и оползотворяване и депониране. 

Управлението на отпадъците има за цел да се предотврати или намали вредното им 

въздействие върху човешкото здраве и околната среда и се осъществява в съответствие с 

изискванията на нормативните актове. 

 

Биоразнообразие и защитени територии 

Експерти от отдел ЗП, дирекция ПД осъществяват контрол на територията на РИОСВ - 

София върху спазване на: режимите на ЗЗ по НАТУРА 2000 и защитените територии; вековни 

дървета по смисъла на глава V от ЗБР; проверки за спазване разпоредбите на ЗБР по отношение на 

зоологически градини, ботанически градини, зоомагазини, пазари, ателиета за препариране, гранични 

пунктове, колекции, изкупвателни пунктове за охлюви, регистрационни карти на видове по CITES. 

Билкозаготвителни пунктове, складове за билки, билкови аптеки, както и общини и ДГС-та са обекти 

за контрол по ЗЛР. Обекти подлежащи на контрол по ЗГМО са опитни полета и помещения за работа 

с ГМО в контролирани условия.  

Като акцент за контролната дейност през 2014 г. се очертава увеличеният брой проверки на 

обекти по ЗГМО, както и превантивният контрол посредством съгласувателни писма по отношение 

на планове, програми, проекти и ИП в обхвата на инспекцията. Акцент ще бъде насочен и към 

прецизиране на представените документи за издаване на регистрационни карти на видове по чл. 90 от 

ЗБР. 

 

ОВОС и ЕО 

Превантивен контрол 

Провеждане на процедури по преценяване на необходимостта от извършване на оценка 

на въздействието върху околната среда. 

• Издаване на писма по ИП, които не попадат в обхвата на Приложенията на ЗООС. 

• Изготвяне на отговор на възложителя за необходимите мерки, които трябва да предприеме 

за провеждане на процедура по преценяване на необходимостта от ОВОС. 
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• При необходимост организиране на посещение на място за проверка на информацията по 

чл. 6 от Наредбата за ОВОС. 

• Провеждане на консултации със специализираните компетентни органи на МЗ във връзка 

със степента на значимост на въздействието и риска за човешкото здраве. 

• Издаване на Решения по преценяване необходимостта от извършване на ОВОС. 

Провеждане на процедура на оценка на въздействието върху околната среда. 

• Провеждане на консултации по задание за обхвата, съдържанието и формата на ДОВОС. 

• Оценяване качеството на ДОВОС. 

• Участие в обществени обсъждания.  

• Вземане на решения по ОВОС. 

• Организиране на заседанията на Експертния екологичен съвет. 

• Изготвяне на становища по Доклади за ОВОС, за процедури които решенията по ОВОС се 

вземат от ВЕЕС към МОСВ. 

Провеждане на процедура по извършване на екологична оценка на планове и 

програми. 

• Изготвяне на отговор на възложителя за приложимата процедура за всеки конкретен 

случай. 

• Преценяване на необходимостта и обхвата за ЕО за планове и програми. 

• Издаване на Решение по преценяване на необходимостта от ЕО. 

• Участие в консултации с обществеността, заинтересовани органи и трети лица, които има 

вероятност да бъдат засегнати от реализирането на плановете и програмите. 

• Утвърждаване на мерките заложени за наблюдение и контрол при прилагане на планове и 

програми. 

• Издаване на становища по ЕО. 

Текущ контрол  

• Контрол по изпълнение на условията в решенията по ОВОС, издадени от РИОСВ - София и 

МОСВ; 

Последващ контрол  

• Проверка по изпълнението на дадени предписания.  

• Проверка по изпълнението на решенията по ОВОС.  

• Контрол по изпълнението на условията от издадените решения (чрез проверки на място и 

по документи) и изготвяне на отчет. 

• Наблюдение и контрол по изпълнението на мерките, посочени в ЕО в процеса на прилагане 

на планове и програми; 

• Участие в контрола по изпълнение на програмите за отстраняване на щетите върху 

околната среда от минали действия и бездействия; 

Други 

• Водене на публичен регистър с данни за извършване на процедурите по ОВОС и ЕО. 

• Участие на заседанията на общинските експертни съвети по устройство на територията. 

• Методическо подпомагане на Столична община и районите към Столична община; 

 

2.3. Контролирани инсталации 

СЕВЕЗО 

В териториалния обхват на РИОСВ – София обектите с висок и нисък рисков потенциал са 

23 на брой. Предприятията с висок рисков потенциал (ПВРП) са 9 (девет) броя, (едно от които е в 

процедура по издаване на разрешително по чл. 104 от ЗООС и две в процедура по преразглеждане). 

Обектите с нисък рисков потенциал (ПНРП) са 14 броя. За 2014 г. са планирани 9 бр. проверки, 7 от 

които на ПВРП и 2 бр. на ПНРП. Предприятията с висок рисков потенциал на територията на РИОСВ 

– София извършват дейности като производство и съхранение на взривни вещества, както и дейности 

по съхранение и търговия с петролни продукти - приоритетно тези обекти се проверяват ежегодно. 

Предприятията с нисък рисков потенциал се проверяват на три години веднъж, а в случаи при които 

на проверка са издадени повече предписания контрола се осъществява на две години.     
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Провеждане на контролна дейност по прилагане на Глава седма Раздел I от ЗООС 

„Предотвратяване на големи аварии“: на контрол подлежи изпълнението на условията заложени в 

разрешителните издадени на основание чл. 104 от ЗООС, както и системата за управление на мерките 

за безопасност, заложени в Доклада за политиката за предотвратяване на големи аварии (ДППГА) на 

предприятията с нисък рисков потенциал.  

В териториалния обхват на РИОСВ – София обектите с висок и нисък рисков потенциал са 

23 на брой. ПВРП са предприятия с основна дейност производство и съхранение на взривни вещества 

– 3 обекта и обекти (складови бази, газови стопанства и терминали) осъществяващи приемане, 

съхранение и експедиция (търговия) на петролни продукти – бензин, дизелово гориво, пропан - бутан 

и др. – 6 броя. ПНРП са 14 броя с предмет на дейност основно бази за съхранение на химикали и 

петролни продукти, които биват дистрибутирани или влагани в собствено производство. 
 

Таблица Предприятие и /или съоръжение с висок/нисък рисков потенциал в Софийска област 

№ 

по 

ред 

Предприятие и /или съоръжение Адрес на предприятието № на разрешително 
рисков 

потенциал 

1 2 3 6 7 

1. 

Складова база за пропан-бутан и 

леснозапалими течности, гр. Костинброд с 

оператор "Газтрейд" АД 

гр. Костинброд, община 

Костинброд, Софийска 

област 

В процедура по 

преразглеждане и 

последващо изменение 

Висок 

2. 

Петролна база с. Антон с оператор ДА 

"Държавен резерв и военно временни запаси" 

гр. София 

с. Антон, община Пирдоп, . 

Софийска област 

Отмяна със Заповед  

№ РД - 521/28.06.2013 г.  
Нисък 

3. 
Пласментно снабдителска база Ихтиман към 

"Лукойл България" ЕООД 

гр. Ихтиман, община 

Ихтиман, Софийска област 

Решение№02-46/ 2013 г. за 

изменение на  

Разрешително № 46/2007 

Висок 

4. 

„Складова база за химически продукти”, с 

оператор „Финтех” ООД 

 

с. Равно поле, община Елин 

Пелин, Софийска област 

Отмяна със Заповед  

№ РД - 521/28.06.2013 г. 
Нисък 

5. 

„Газово стопанство и ж.п. изливно съоръжение 

за пропан – бутан”, с оператор „Синергон 

Петролеум" ЕООД   

гр. Елин Пелин, община 

Елин Пелин, Софийска 

област 

Отмяна със Заповед  

№ РД - 521/28.06.2013 г. 
Нисък 

6.  
Взривна фабрика „Елаците“ към рудодобивен 

комплекс „Елаците Мед“ АД 

гр. Етрополе, община 

Етрополе, Софийска област 

Разрешително № 

174/15.02.2013 г. 
Висок 

7. 

„Складова база за петролни продукти“ гр. 

Костинброд, с оператор „Нис Петрол” ЕООД 

гр. София 

гр. Костинброд, община 

Костинброд, Софийска 

област 

Процедура по издаване на 

разрешително 
Висок 

8. 
„Терем–Цар Самуил“ ЕООД гр. Костенец, с 

оператор „Терем–Цар Самуил“ ЕООД 

гр. Костенец, община 

Костенец, Софийска община 

Процедура по издаване на 

разрешително 
Висок 

 
Таблица Предприятие и /или съоръжение с висок/нисък рисков потенциал в София град  

№ 

по 

ред 

Предприятие и /или съоръжение Адрес № на разрешително 
рисков 

потенциал 

1 2 3 6 7 

1. 
База гориво-смазочнн материали с оператор 

„Летище София“ ЕАД, гр. София 

р-н Слатина, Столична 

община 

Отмяна със Заповед  

№ РД – 521/28.06.2013 г. 
Нисък 

2. 
Петролен терминал „Илиенци“ с опертор „ОМВ 

България“ ООД, гр. София 

р-н Надежда, Столична 

община 

Отмяна със Заповед  

№ РД – 521/28.06.2013 г. 
Нисък 

3. 

Пречиствателна станция за питейни води 

„Бистрица“ с оператор  „Софийска 

вода“ АД, гр. София 

р-н Панчарево, Столична 

община 

Отмяна със Заповед  

№ РД – 521/28.06.2013 г. 
Нисък 

4. 
ТЕЦ „София Изток“ с оператор „Топлофикация 

София“ ЕАД, гр. София 

р-н Искър, Столична 

община 

Отмяна със Заповед  

№ РД – 521/28.06.2013 г. 
Нисък 

5. 
Пласментно снабдителска база „Илиянци“ с 

оператор „Лукойл България“ ЕООД, гр. София 

р-н Надежда, Столична 

община 

Решение 01-40/2010 г. за 

изменение на 

Разрешително № 40/2007 

Висок 
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6. 

Складова база за светли горива и пропан-бутан 

с оператор „Хеленик Петролиум България 

Пропъртис“ ЕАД 

 Гара Яна, р-н Кремиковци 

Столична община 

Решение 01-65/2011 г. за 

изменение на 

Разрешително № 65/2007 

Висок 

7. 
Склад за взривни материали „Чора“ с опеартор 

„Видекс“ АД, гр. София 

р-н Кремиковци, Столична 

община 
Разрешително№ 73/2007 Висок 

8. 

Складово стопанство и пълначен завод за газ 

пропан-бутан – Кремиковци с оператор 

„Синергон Петролеум“ ЕООД, гр. София 

 р-н Кремиковци, Столична 

община 

Решение 01-37/2011 г. за 

изменение на 

Разрешително № 37/2007 

Висок 

9. 
Склад за химични вещества м. Казичене с 

оператор „Брентаг България” ООД, гр. София 

 р-н Панчарево, Столична 

община 

Отмяна със Заповед  

№ РД – 521/28.06.2013 г. 
Нисък 

10. 
Склад за препарати за растителна защита гр. 

София с оператор „Еуроспед” ЕООД гр. София 
р-н Изток, Столична община 

Отмяна със Заповед  

№ РД – 521/28.06.2013 г. 
Нисък 

11. 
„Технопанел” ЕАД НПЗ „Кремиковци село 

Яна“ с оператор „Технопанел“ ЕАД гр. София 

НПЗ „Кремиковци с. Яна”,   

р-н Кремиковци, Столична 

община 

Отмяна със Заповед  

№ РД – 521/28.06.2013 г. 
Нисък 

12. 
Петролна база „Сакса” гр. Нови Искър с 

оператор „Сакса” ООД гр. Нови Искър 

гр. Нови Искър, р-н Нови 

Искър Столична община 

Отмяна със Заповед  

№ РД – 521/28.06.2013 г. 
Нисък 

13. 

База за горива „Съни Ойл” ООД, гр. София с 

оператор „Кълвача Енергия” АД, гр. Стара 

Загора 

СПЗ Модерно предградие, 

Столична община 

Отмяна със Заповед  

№ РД – 521/28.06.2013 г. 
Нисък 

14. 
 Петролна база „Кремиковци”, гр. София с 

оператор „Нафтекс Петрол” ЕООД, гр. Варна 

р-н Кремиковци, Столична 

община  

 

 Отмяна със Заповед  

№ РД – 521/28.06.2013 г. 
Нисък 

15.  
Логистична база на „Акт Лоджистик“ АД, гр. 

София с оператор „Акт Лоджистик“ АД 

с. Казичене, р-н Панчарево, 

Столична община 

Окончателен Доклад за 

политиката за 

предотвратяване на 

големи аварии 

Нисък 

 

Списък на инсталациите с издадени комплексни разрешителни (КР), съответстващите им 

рискове е представен в таблицата по-долу. 

 
Таблица с инсталациите с издадени Комплексни разрешителни, рискове, планирани за проверка през 2014 г. 

№ Оператор Инсталации КР № риск 
Проверки 

(брой) 

1 „Алмагест” АД, гр. София Инсталация за производство на етилов 

алкохол от зърнени култури, с Веринско 

482-Н0/2013 г. - 1 

 

2 „Аурубис България” АД, 

гр. Пирдоп  

1. Пирометалургично производство на 

анодна мед; 2. Депо за опасни отпадъци 

- Депо за фаялитов отпадък; 3. Депо за 

опасни отпадъци - Ново депо за 

калциево-арсенатни шламове (сух кек), 

гр. Пирдоп 

57-Н1/2010 г., 

актуализирано с 

Решение № 57-Н1-И0-

А1/2013 г. 

висок 1 

3 „Бул Био - НЦЗПБ” ЕООД, 

гр. София 

Инсталация за производство на ваксини 

и имуностимулатори, гр. София 

435-Н0/2012 г. 

 

нисък 0 

4 „Булгартрансгаз” ЕАД, гр. 

София 

- Горивна инсталация с номинална 

топлинна мощност 86.7 MW, с. 

Стамболово, общ. Ихтиман 

366-Н0/2008 г., 

актуализирано с 

Решение № 366-Н0-I0-

A1/2013 г. 

среден 0 

5 „ВМВ-Метал” ЕООД, гр. 

Ихтиман 

Инсталация за производство и леене на 

чугун, гр. Ихтиман 

106-Н1/2009 г., 

изменено с Решения 

№№ 106-Н1-И1-А0/2013 

г., 106-Н1-И2-А0/2013 г. 

среден 1 

6 „ГудМилс България” ЕАД, 

гр. София 

Инсталация за производство на 

пшеничено брашно, гр. София 

457-Н1/2013 г. 

 

- 1 

7 „Джиев” АД, гр. Инсталация за интензивно отглеждане 339-Н0/2008 г., среден 0 
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Костинброд  на птици, гр. Костинброд актуализирано с 

Решение № 339-Н0/2008 

г. 

8 „Дружба Стъкларски 

Заводи” АД, гр. София 

Инсталация за производство на 

опаковъчно стълко 

47/2005 г., 

актуализирано с 

Решение № 47-Н0-И0-

А1/2012 г. 

висок 1 

9 „Ел Бат” АД, гр. Долна 

баня 

Инсталация за производство на олово и 

оловни сплави, гр. Долна баня 

102-Н2/2013 г. среден 1 

1

0 

„К-К и Ко” АД, гр. София Инсталация за изработване на 

керамични продукти – тухли и 

керамични блокове чрез изпичане, гр. 

Ботевград 

64/2005 г., 

актуализирано с 

Решение № 64-Н0-И0-

А1/2010 г. 

среден 0 

1

1 

„Костенец ХХИ”, гр. 

Костенец 

Промишлена инсталация за 

производство на хартия, гр. Костенец 

126-Н1/2010 г., 

актуализирано с 

Решение № 126-Н1-

И0А1/2012 г. 

среден 1 

1

2 

„Костинброд Еко” АД, гр. 

Костинброд 

„Депо за неопасни и инертни отпадъци 

за общините Костинброд, Своге, 

Сливница, Божурище, Годеч и 

Драгоман”, землище на с. Богъовци, м. 

Гоняреви нпадини 

399-Н0/2010 г., 

актуализирано с 

Решение № 399-Н0-И0-

А1/2012 г. 

нисък 0 

1

3 

„Макметал Холдинг” АД, 

гр. София 

1. Инсталация за временно 

съхранение на опасни отпадъци с общ 

капацитет над 50 тона; 2. Инсталация за 

третиране на неопасни отпадъци в 

инсталация за раздробяване 

(шредиране) – гр. София 

463-Н0/2013 г. - 1 

1

4 

ЕТ „Маримекс – Мариян 

Иванов”, гр. София 

Малотонажно производство на 

алуминиеви и медни изделия 

237-Н1/2012 г. - 1 

1

5 

„МБС” АД, гр. София Инсталация за производство на 

електролитна мед, землище на гр. 

Пирдоп и землище на гр. Златица 

372-Н0/2009 г., 

поправено с Решение № 

372-Н0-И0-А0-ТГ1/2009 

г. 

- 0 

1

6 

„Меридиан 29” ЕООД, с. 

Осиковица, общ. Правец 

Инсталация за производство на 

алуминиеви сплави от 

алуминийсъдържащи отпадъци, с. 

Осиковица, общ. Правец 

400-Н0/2010 г., 

актуализирано с 

Решение № 400-Н0-И0-

А1-ТГ1/2011 г., 

поправено с Решение № 

400-Н0-И0-А0-ТГ1/2011 

г. 

нисък 1 

1

7 

Община Ботевград, гр. 

Ботевград 

Регионално депо за неопасни отпадъци 

на общините Ботевград, Правец и 

Етрополе, гр. Ботевград 

122/2006 г. нисък 0 

1

8 

„Огняново К” АД, гр. 

София 

Инсталация за производство на негасена 

вар, землище на с. Големо Малово, общ. 

Драгоман и землище на с. 

Алдомировци, общ. Сливница 

80-Н1/2012 г. среден 1 

1

9 

Община Горна Малина, с. 

Горна Малина 

Регионално депо за неопасни отпадъци 

за общините Горна Малина и Елин 

Пелин, с. Горна Малина 

301-Н1/2012 г. среден 0 

2

0 

Община Златица Регионално депо за неопасни отпадъци 

за общините Златица, Чавдар, Мирково, 

Пирдоп, Челопеч, Антон, Копривщица, 

Панагюрище и Стрелча, гр. Златица 

329-Н0/2008 г. - 0 

2

1 

„Сам Трейдинг 2008” 

ЕООД, гр. Самоков 

Инсталация за производство на 

вторичен алуминий от 

алуминийсъдържащи отпадъци – скрап 

и шлака, гр. Самоков 

418-Н0/2011 г., 

актуализирано с 

Решение № 418-Н0-И0-

А1/2012 г. 

нисък 0 

2

2 

„Сержани” ООД, гр. 

София 

Инсталация за производство на дребни 

детайли от месинг и алуминий, гр. 

София 

391-Н0/2010 г. нисък 0 
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2

3 

„София Мед” АД, гр. 

София 

1. Инсталация за претопяване, 

включително сплавяне на цветни 

метали; 2. Инсталация за повърхностна 

обработка на метали чрез електролитни 

или химични процеси с общ обем на 

ваните за обработка 93.1м3, гр. София 

142/2006 г., ., 

актуализирано с 

Решение № 142-Н0-И0-

А1/2009 г., поправено с 

Решение № 142-Н0-И0-

А1-ТГ1/2010 г., 

актуализирано с 

Решения №№ 142-Н0-

И0-А2-ТГ1/2012 г., 142-

Н0-И0-А2-ТГ1/2013 г. 

среден 1 

2

4 

„Стам Трейдинг” АД, гр. 

София 

Инсталация за производство на 

алуминиеви сплави от 

алуминийсъдържащи отпадъци, гр. 

София 

377-Н1/2010 г. нисък 1 

2

5 

Столична Община Депо за неопасни отпадъци „Суходол I 

етап” 

376-Н0-И0-А0/2009 г. нисък 0 

2

6 

Столична Община Депо за неопасни отпадъци „Суходол II 

етап” 

255-Н0/2008 г., 

актуализирано с 

Решение № 255-Н0-И0-

А1/2011 г. 

нисък 0 

2

7 

Столична Община Интегрирана система от съоръжения за 

третиране на битовите отпадъци на 

Столична община – Депо за неопасни 

отпадъци Садината 

431-Н0/2012 г. нисък 0 

2

8 

Столична Община Проект за закриване и рекултивация на 

сметоразтоварище – с. Долни Богров 

454-Н0/2013 г. - 1 

2

9 

Столична Община Промишлена инсталация за биологично 

третиране „Хан Богров” 

481-Н0/2013 г. - 1 

3

0 

„Тамара” ООД, гр. София Инсталация за производство на негасена 

вар в шахтова пещ 

416-Н0/2011 г. среден 1 

3

1 

„Топлофикация София” 

ЕАД 

ТЕЦ „София Изток” 30/2005 г., поправено с 

Решение № 30-Н0-И0-

А0-ТГ1/2007г., 

актуализирано с 

Решение № 30-Н0-И0-

А1/2013 г. 

среден 0 

3

2 

„Топлофикация София” 

ЕАД 

ТЕЦ „София” 43/2005 г. висок 1 

3

3 

„Топлофикация София” 

ЕАД 

ОЦ „Земляне” 37/2005 г. среден 0 

3

4 

„Топлофикация София” 

ЕАД 

ОЦ „Люлин” 36/2005 г. среден 0 

 

На територията на РИОСВ – София има 34 инсталации с издадени Комплексни 

разрешителни. На контрол през 2014 г. ще подлежат 17 от инсталациите с КР. Това са всички 

инсталации с висок риск (3 бр.), среден риск (7 бр.), нисък риск (2 бр.) и останалите (5 бр.) 

инсталации са с неопределен риск – първа проверка. 

 

2.3.1. Въздействие върху околната среда и изпълнение 

В обхвата на РИОСВ - София предприятията и /или съоръжения с висок рисков потенциал са 

пет броя, с нисък рисков потенциал са 14 (четиринадесет) броя. Рисковете са свързани с възникване 

на големи аварии с опасни вещества. 

Привеждането на контролираните дейности в съответствие с екологичното законодателство 

се осъществява чрез проверки на място, следи се изпълнението на планове и програми, 

реализирането на проектни разработки, контролира се изпълнението на условията в издадените 

Разрешителни документи. При констатиране на отклонения от нормативните изискания, следствие от 

осъществения контрол, се прилагат административно наказателни мерки – съставяне на актове за 

установено административно нарушение и издаване на наказателни постановления. 
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Инсталации с висок риск (3 бр.): 

1. „Аурубис България” АД, гр. Пирдоп - Отпадъчните газове се изпускат в атмосферния 

въздух организирано и след пречистване. Извършват се собствени непрекъснати измервания (СНИ) – 

непрекъснат мониторинг на комин № 1-120 м. и на комин № 2-325 м. През годините са констатирани 

превишения на: СНИ по показател „серен диоксид” /наложена годишна санкция/. От доклада за СНИ 

за 2013 г. не са установени превишения на нормите на дадените в КР замърсители. Извършват се 

собствени периодични измервания (СПИ) на вредни вещества в отпадъчните газове от всички 

посочени в КР изпускаши устройства. От докладите за СПИ през 2013 г. не са установени 

превишения на нормите в КР. В РИОСВ – София многократно постъпват сигнали за замърсяване на 

околната среда от производствената дейност на дружеството. 

2. „Дружба Стъкларски Заводи" АД, гр. София - Инсталация за производство на опаковъчно 

стъкло. През последните пет години РИОСВ – София е налагала ежемесечна санкция за наднормено 

съдържание на показателя „азотни оксиди” в емисиите от К1 – ванна пещ. КР на дружеството е 

актуализирано с Решение № 47-Н0-И0-А1/2012 г. на Изпълнителния директор на ИАОС. В 

Инсталацията за производство на опаковачно стъкло дружеството е монтирало нов тип ниско 

емисионни горелки SORG SDB, нов тип газ станция SORG, система за измерване на количеството 

кислород в изгорелите газове. От доклада за собствени периодични измервания, извършени през 2013 

г. се установява превишаване на нормите за „прах” и „азотни оксиди” в отпадъчните газове от 

работата на ванната пещ. Инсталацията за производство на опаковъчно стъкло работи без 

пречиствателно съоръжение, за което на 04.02. 2014 г. ще бъде предявен АУАН.; 

3. „Топлофикация София” ЕАД, обект: ТЕЦ София –От постъпилите в РИОСВ – София 

месечни и годишни доклади за собствени непрекъснати измервания (СНИ) се установява, че 

Горивната инсталация на ТЕЦ „София” изпуска в атмосферния въздух отпадъчни газове, генерирани 

от работата на енергийните котли с концентрация на „азотни оксиди”, превишаваща нормата за 

същия замърсител, поставена в КР № 43/2005 г., за което през 2013 г. е наложена еднократна 

годишна санкция за наднормено съдържание на показателя „азотни оксиди” в емисиите, изпускани от 

работата на енергийните котли.От проверките по изпълнение на условията в КР № 30/2005 г. се 

установява, че Топлофикация „София” ЕАД е извършило дейностите за енергийни котли 1, 2 и 4, 

посочени в Инвестиционната програма на дружеството за привеждане в съответствие с условията в 

КР, предвидени за спазване на емисионните норми. 

 

Инсталации със среден риск (13 бр.):  

1. „ВМВ-Метал” ООД, обект: Инсталация за производство и леене на чугун – КР на 

„Чугунолеене” АД № 106/Н1/2009 г. е изменено с Решения на Изпълнителния директор на ИАОС 

№№ 106-Н1-И1-А0/2013 г. и 106-Н1-И2-А0/2013 г. като е посочен оператор на инсталацията „ВМВ-

Метал” ЕООД, гр. Ихтиман. След изменението на КР е извършена 1 бр проверка по изпълнение на 

условията в КР. Установи се, че не е изпълнена програмата по Условие 3.4. на КР, включващо 

условия 3.4.1 – 3.4.8. в които са поставени изисквания за монтиране на пречиствателни съоръжения 

за генерираните отпадъчни газове, за което на дружеството е съставен АУАН. Дружеството не 

извършва собствени периодични измервания на вредни вещества в отпадъчните газове, поради това 

че не се достига 70 % натоварване на инсталацията, за което РИОСВ – София е уведомена. Не са 

установени неизпълнения/несъответствия по условията в КР за собствен мониторинг на отпадъчни 

води и почва; 

2. „Булгартрансгаз” ЕАД, обект: Компресорна станция „Ихтиман” - Експлоатират се 3 броя 

газотурбинни компресорни агрегати. Отпадъчните газове се изпускат в атмосферния въздух 

организирано. От собствените периодични измервания се установява превишаване на нормата на 

„въглероден оксид”, за което на дружеството се налага ежемесечна санкция. По данни на оператора 

причината за превишението на нормата на „въглероден оксид” са параметрите на машините, поради 

което същите ще бъдат подменени. Отпадъчни води от работата на инсталацията не се формират. Не 

се превишават стойностите от базовото състояние на почвата на площадката. Не се превишават 

шумовите нива, посочени в КР и нормативната уредба; 
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3. „Джиев” АД, гр. Костинброд, обект: Инсталация за интензивно отглеждане на птици, гр. 

Костинброд - Няма организирани източници на емисии в атмосферния въздух. Изпълнява програма 

по саниране на почвите на площадката. 

4. „Ел Бат” АД, гр. Долна баня – „Инсталация за производство на олово и оловни сплави” - 

Експлоатират се два броя топилни пещи. Налично е пречистване на отпадъчните газове. Не са 

установени превишения на посочените в КР норми. Няма заустване в повърхностен воден обект. Не 

се превишават стойностите от базовото състояние на почвите на площадката; 

5. „К-К и Ко" АД, гр. София, обект: Керамичен завод – „Инсталация за изработване на 

керамични продукти - тухли и керамични блокове чрез изпичане” За 2008 г. на дружеството е 

наложена текуща ежемесечна санкция за наднормено съдържание на прах и въглеводороди от 

дейността на тунелна пещ. От 2009 г. дейността временно е преустановена, за което РИОСВ – София 

е уведомена. На дружеството е дадено предписание с посочен срок писмено да уведоми инспекцията 

при вземане на решение за възобновяване на работата на инсталацията; 

6. „Костенец-ХХИ” АД, гр. Костенец - Инсталация за производство на хартия. От докладите 

за собствени периодични измервания са констатирани превишения на посочени в КР норми. За 

превишаване на нормата за „въглероден оксид” в отпадъчните газове от работата на хартиена 

машина № 3 до 2012 г. дружеството е заплащало санкция. За превишение на посочения в КР 

максимален дебит на  газовете, генерирани от работата на сушилния калпак на машина № 3 е 

съставен АУАН. За превишаване на нормата на „въглероден оксид” в отпадъчните газове, 

генерирани от работата на когенерационната инсталация е наложена еднократна санкция. За 

демонтиране на единия модул на когенерационната инсталация без отразяване на тази промяна в КР 

е съставен АУАН. За аварийно изпускане на непречистени отпадъчни води в р. Марица е съставен 

АУАН. На площадката не се извършват дейности с прахообразни вещества, които да са източник на 

неорганизирани прахови емисии. При проверките органолептично не се установяват миризми. За 

недопускане на превишения на шумовите нива във връзка със сигнал 2011 г., постъпил на 24.06.2011 

г. за „дразнещ особено нощно време шум” дружеството е извършило коригиращо действие – 

монтиране на шумозаглушител на 2 броя отвеждащи въздух тръби от сепаратора след 3 броя вакуум 

помпи към машина  № 3 в цех № 2. След постъпил сигнал е съставен Акт № 1/2013 г. за замърсяване 

на р. Марица с производствени отпадъчни води, заустени без пречистване вследствие на авария в 

пречиствателното съоръжение. Не се превишават стойностите в базовото състояние на почвата на 

площадката. 

7. Община Горна Малина, изпълнител: „Еко Горна Малина” ЕООД, обект: „Регионално депо 

за неопасни отпадъци за общините Горна Малина и Елин Пелин” - От проверките по КР не се 

установява неизпълнение на условията. От представените в РИОСВ – София протоколи на 

акредитирана лаборатория за извършени собствени периодични измервания не се констатират 

превишения на посочените в КР норми. Има потенциална възможност за превишаване на праговата 

стойност на „метан”, посочена в Приложение № 2 на Регламент (ЕО) 166/2006 г. Има потенциална 

възможност за допускане на неорганизирани прахови емисии и миризми при нарушения в 

запръстяването. 

8. „Огняново К" АД, обект: ЗНХВ „Пуклина” – „Инсталация за производство на негасена 

вар", землище на с. Големо Малово, общ. Драгоман и землище на с. Алдомировци, общ. Сливница - 

Експлоатират се два броя варови пещи. Отпадъчните газове се изпускат в атмосферния въздух 

организирано и след пречистване. През 2009 г. на дружеството е съставен Акт за изпускане в 

атмосферния въздух на емисиите от процеса на обезпрашаване на елеватор, сито и шнек на силози за 

негасена вар към реверсивна пещ неорганизирано и без пречистване; От представените СПИ в 

периода 2009 – 2013 г. не се установява превишаване на поставените в КР норми на замърсителите в 

отпадъчните газове, генерирани от работата на двете варови пещи. Има потенциална възможност за 

допускане на неорганизирани емисии при нарушения в експлоатацията на пречиствателните 

съоръжения за отпадъчни газове. Не са констатирани превишения на посочените в КР норми. Няма 

превишение на стойностите от базовото състояние на почвата на площадката.  

9. „София Мед” АД – „Инсталация за претопяване, включително сплавяне на цветни метали 

(рафиниране, леене и др.)” - От собствените периодични измервания не се установява превишение на 
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нормите на замърсителите в отпадъчните газове. Няма превишения на ИЕО на замърсителите в 

отпадъчните води. Същите заустват в колектора на „Софийска вода” АД. Дружеството е представило 

в РИОСВ – София писмена информация, включваща дейности и мерки за предотвратяване на 

замърсяването на почвата на площадката. Посочен е срока, в който дружеството ще направи 

собствени периодични измервания в постоянните пунктове за мониторинг на почвата, след 

прилагането на представените мерки, а именно до края на 2014 г. 

10. „Тамара 2009” ООД, обект: „Инсталация за производство на негасена вар в шахтова пещ, 

с. Опицвет - Съставен е АУАН за несъответсвие на наличните на площадката птречиствателни 

съоръжения с посочените в КР. Не са установени превишения на нормите на замърсителите в 

отпадъчните газове от работата на варовата пещ. 

11. „Топлофикация София” ЕАД, обект: ТЕЦ „София Изток” - От постъпилите в РИОСВ – 

София месечни доклади и годишен доклад за СНИ, за 2012 г. и от представените в инспекцията 

месечни доклади за СНИ, за 2013 г. не са установени превишения на поставената в КР норма за 

„азотни оксиди”. От проверките по изпълнение на условията в КР № 30/2005 г. се установява, че 

Топлофикация „София” ЕАД е извършило дейностите за енергийни котли 1, 2 и 4, посочени в 

Инвестиционната програма на дружеството за привеждане в съответствие с условията в КР, 

предвидени за спазване на емисионните норми. За 2013 г. не се констатират превишения на НДЕ на 

показателя „азотни оксиди”. По изпълнение на дейностите в инвестиционната програма за 

привеждане в съответствие с условията на КР № 30/2005 г., са предприети мерки за спазване на 

емисионните норми, като: е извършена автоматизация на технологичния процес на ЕК3 (процеса на 

правилното изгаряне на горивото в котела); извършена е утилизация (подгряване на вода за 

топлофикационната мрежа чрез топлообменик) на ЕК2 и ЕК1 за снижаване температурата на 

изходящите газове и постигане на оптималното КПД на котела; спазват се технологичните 

мероприятия на ЕК4. Констатира се превишаване на стойностите на замърсителите „фосфор”, 

„натрий”, „сулфати” и „манган” в постоянните пунктове за мониторинг на почви на площадката; 

12. „Топлофикация София” ЕАД, обект: ОЦ „Земляне” - Няма превишения на посочените в 

КР норми по компонентите и факторите на околната среда. 

13. „Топлофикация София” ЕАД, обект: ОЦ „Люлин” - Няма превишения на посочените в 

КР норми по компонентите и факторите на околната среда. 

 

Инсталации с нисък риск (10 бр.): 

1. „Бул БИО - НЦЗПБ” – Инсталация за производство на ваксини и имуностимулатори - 

Производствената площадка включва 3 броя лаборатории. Процесите протичат в стерилна среда, в 

затворени системи. От работата на инсталациите не се генерират отпадъчни газове. Не се генерират 

отпадъчни води. В КР няма условия по компонент „Почви”. В РИОСВ – София постъпват сигнали за 

„шум”. От извършените проверки не се констатира превишаване на шумовите нива, посочени в КР и 

нормативната уредба; 

2. „Костинброд Еко”, гр. Костинброд, обект: Част от „Регионално депо за неопасни и 

инертни отпадъци за общините Костинброд, Своге, Сливница, Божурище, Годеч и Драгоман” в 

землище на с. Богьовци, м. „Гоняреви падини – Няма завършено изграждане на газови кладенци. 

Направен е АУАН за превишение на ИЕО на битово-фекалните води, заустващи след пречистване в 

прилежащото дере, след което заустването на същите е преустановено. Има потенциална възможност 

за допускане на неорганизирани прахови емисии и миризми при нарушения в запръстяването; 

3. „Меридиан 29” ЕООД, с. Осиковица - Инсталация за производство на алуминиеви сплави 

от алуминийсъдържащи отпадъци - Експлоатират се 2 бр. тиглови пещи. Отпадъчните газове от 

работата на същите се изпускат в атмосферния въздух организирано след пречистване. Дружеството 

не е представило доклади за собствени периодични измервания на вредни вещества в отпадъчните 

газове за 2013 г. Не е представен доклад за собствени периодични измервания на шумови нива. Няма 

заустване в повърхностен воден обект. В КР няма условия по компонент „почви”; 

4. Община Ботевград, гр. Ботевград - Регионално депо за неопасни отпадъци на общините 

Ботевград, Правец и Етрополе, гр. Ботевград - Няма завършено изграждане на газови кладенци. Има 
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потенциална възможност за допускане на неорганизирани прахови емисии и миризми при нарушения 

в запръстяването.; 

5. „Сам Трейдинг 2008” ЕООД, гр. Самоков, обект: Инсталация за производство на 

алуминиеви сплави от алуминийсъдържащи отпадъци, гр. Самоков - Не са установени превишения на 

нормите на замърсителите в отпадъчните газове. Няма заустване в повърхностен воден обект. В КР 

няма условия по компонент „почви”. Няма нарушения по Условие 11 Управление на отпадъците; 

6. „Сержани” ООД, гр. София, обект: Инсталация за производство на дребни детайли от 

месинг и алуминий, гр. София - Не са установени превишения на нормите на замърсителите в 

отпадъчните газове. Няма заустване в повърхностен воден обект. В КР няма условия по компонент 

„почви”. Няма нарушения по Условие 11 Управление на отпадъците; 

7. „Стам Трейдинг” АД, гр. София, обект: Инсталация за производство на алуминиеви 

сплави от алуминийсъдържащи отпадъци, гр. София - Дружеството е встъпило в процедура по 

актуализация на КР. Последната проверка по КР е извършена през 2012 г. Не са установени 

превишения на нормите на замърсителите в отпадъчните газове. Няма заустване в повърхностен 

воден обект. В КР няма условия по компонент „почви”. Няма нарушения по Условие 11 Управление 

на отпадъците; 

8. Столична община, Изпълнител: „Чистота Искър” ЕООД, обект: „Депо за неопасни 

отпадъци Суходол ІІ-ри етап” – прекратено депониране на отпадъци на обекта, от 06.10.2009 г. От 

последната проверка по КР, извършена през м. март 2013 г. е констатирано, че операторът извършва 

оформяне на берми, почистване на канавки, запръстяване на съответните работни участъци, съгласно 

работен проект за рекултивация на ДНО „Суходол 2-ри етап”. От проверката проведена на 09.10.2013 

г. във връзка с контрол по изпълнение на Работен проект за рекултивация на „Депо за неопасни 

отпадъци Суходол II-ри етап“ и Работен проект за рекултивация на „Депо за неопасни отпадъци 

Суходол I-ви етап“ се установи, че се извършва се техническа рекултивация на „Суходол II-ри етап“, 

включващо Клетка 2-запълнена и Клетка 3 - запълнена, а именно от източната страна между първа и 

втора берма и от западната страна между дренажни събиратели 10 и 7 се полага горен изолационен 

екран и земни маси, изградени са три броя канавки за отвеждане на повърхностни води.  

9. Столична община, Изпълнител: „Чистота Искър” ЕООД, обект: „Депо за неопасни 

отпадъци Суходол І-ви етап”, кв. Суходол – С писмо, входирано в РИОСВ – София с № 08-00-

470/19.01.2013 г. „Чистота Искър” ЕООД e уведомило инспекцията относно прекратяване на 

дейността на инсталацията за приемане на отпадъци с цел тяхното обезвреждане чрез депониране, 

считано от 01.02.2013 г. Последната проверка по КР е извършена през м. март 2013 г. От проверката 

проведена на 09.10.2013 г. във връзка с контрол по изпълнение на Работен проект за рекултивация на 

„Депо за неопасни отпадъци Суходол II-ри етап“ и Работен проект за рекултивация на „Депо за 

неопасни отпадъци Суходол I-ви етап“ се установи, че на „Суходол I-ви етап“, включващо  Клетка 1, 

която е запълнена, се извършва техническа рекултивация изгражда се земна дига източно, на която 

частично е положен горен изолационен екран.   

10. Столична община, обект: „Интегрирана система от съоръжения за третиране на 

битовите отпадъци на Столична община – „Депо за неопасни отпадъци „Садината” – С писмо 

РИОСВ – София е уведомена, че от 01.02.2013 г. на територията на площадка „Садината” ще се 

приемат отпадъци за депониране. Извършена е първа основна проверка през 2013 г. Извършена е и 

проверка по предоставен сигнал с писмо на МОСВ за депониране на нетретирани отпадъци. От 

проверките не са констатирани нарушения. Няма завършено изграждане на газови кладенци. 

 

Инсталации с КР, на които не е определен риск (8 бр.) 

Оператори, включени в Плана на РИОСВ – София за извършване на първата проверка 

по изпълнение на условията в КР: 

1. „Алмагест” АД, гр. София, обект: Инсталация за производство на етилов алкохол от 

зърнени култури, с Веринско – Дружеството е включено в Плана на РИОСВ – София за проверки на 

оператори с комплексно разрешително, за извършване на първата проверка по изпълнение на 

условията в КР; 
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2. „ГудМилс България” АД, гр. София, обект: Инсталация за производство на пшенично 

брашно; 

3. „Макметал Холдинг” АД, гр. София, обект: Инсталация за временно съхранение на опасни 

отпадъци с общ капацитет над 50 тона; 2. Инсталация за третиране на неопасни отпадъци в 

инсталация за раздробяване (шредиране) – гр. София; 

4. Столична Община, обект: Проект за закриване и рекултивация на сметоразтоварище – с. 

Долни Богров; 

5. Столична Община, обект: „Промишлена инсталация за биологично третиране „Хан 

Богров”, с. Горни Богров; 

6. ЕТ „Маримекс – Мариян Иванов”, обект: Малотонажно производство на медни и 

алуминиеви изделия, Гара Яна, р-н Кремиковци, СО 

 

Други оператори: 

1. „МБС” ЕАД, обект: „Инсталация за производство на електролитна мед”, землище на гр. 

Пирдоп и землище на гр. Златица – Поради открито производство по несъстоятелност, РИОСВ – 

София не е извършвала проверка по изпълнение на условията от КР. С писмо, входирано с № 26-00-

9020/11.09.2011 г. инспекцията е уведомена, че на 26.07.2012 г. АМ Петролеум е новият собственик 

на „МБС” АД. На 18.09.2013 г. РИОСВ – София извърши проверка на „МБС” АД, от която се 

установо, че работата на инсталацията не е възобновена. На дружеството е дадено предписание с 

посочен срок писмено да уведоми инспекцията при вземане на решение за възобновяване на 

производствената дейност; 

2. Община Златица, обект: Регионално депо за неопасни отпадъци за общините Златица, 

Чавдар, Мирково, Пирдоп, Челопеч, Антон, Копривщица, Панагюрище и Стрелча, гр. Златица – 

Обектът не е доизграден. 

 

2.3.2. Съответствие със законодателството 

Вследствие на извършвания контрол на оператори с издадени разрешителни се констатира, 

че операторите са въвели ефективна система за управление на мерките за безопасност. Пропуски са 

констатирани по отношение на аварийната безопасност. 

При констатиране на отклонения от нормативните изискания на екологичното 

законодателство и превишение на допустимите емисионни норми и ограничения, се прилагат 

административно наказателни мерки – съставяне на актове за установено административно 

нарушение, издаване на наказателни постановления и налагане на санкции по чл. 69 от ЗООС, както 

и съответните предписания за предприемане на необходимите мерки по спазването им с реални 

срокове. 

 

3. Изпълнение на плана за преходната година 

3.1. Цели, които е трябвало да постигнем 

Въздух 

В изпълнение на специфичните цели и приоритетите по компонент „Въздух“, заложени в 

плана за контрол за 2013 г., е извършен засилен контрол на обекти, източници на интензивно 

миришещи вещества, като е извършена една проверка по определяне разпространението на миризми 

в околната среда. Във връзка с контрола на обекти – организирани източници на емисии на вредни 

вещества, изпускани в атмосферния въздух са утвърдени 19 плана за собствен мониторинг.  

Наблегнато е върху контрола на инсталации производители на дървени въглища, кафе, 

етилов алкохол, фирми доставчици на флуорирани парникови газове и озоноразрушаващи вещества, 

бензиностанции, инсталации, използващи разтворители. 

Във връзка с контролната дейност в съответствие с изискванията на Наредба № 7 за норми за 

допустими емисии на летливи органични съединения, изпускани в околната среда, главно в 

атмосферния въздух, в резултат на употребата на разтворители в определени инсталации са 

обхванати 32 нови обекта като същите са включени в Информационната система за инсталациите, 

източници на емисии на летливи органични съединения. 
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Във връзка с докладване от страна на МОСВ до ЕК за прилагането на Директива 94/63/ЕО, 

относно ограничаването на емисиите на ЛОС, изпускани при съхранението и превоза на бензини от 

терминали до бензиностанции (транспонирана в националното законодателство с Наредба № 16, ДВ, 

бр. 75/1999 г. са извършени 17 проверки на 11 обекта. 

Специфичните цели, касаещи големите горивни инсталации и предприятията извършващи 

собствени непрекъснати измервания за годината са били постигане на съответствие с нормите за 

допустими емисии. 

Целите поставени във връзка с привеждане в съответствие с нормативната база, относно 

изграждане на система за собствени непрекъснати измервания на „Инсинератор за изгаряне на 

опасни болнични отпадъци“ към ПУДООС е изпълнена, като за 2013 г. оператора следва да 

представи пълен годишен доклад за собствени непрекъснати измервания, съгласно изискуемите 

показатели и параметри. 

 

Води 

Планираните цели и задачите, поставени в плана за контролната дейност за 2013 г., са 

изпълнени чрез извършване на всички планови проверки по компонент “Води” на емитери, които 

изпускат приоритетни и приоритетно опасни вещества, специфични замърсители и/или други 

вещества, от чието въздействие могат да се променят основните параметри, характеризиращи 

състоянието на водните тела. Експертите по компонент “Води” са участвали в експертни съвети, 

съгласуване на доклади по ОВОС, изготвяне на становища по ИН и становища по управление на 

водите, съгласно правомощията им по ЗВ, което допринася изпълнението на задачите и целите по 

Програмата “Опазване и подобряване състоянието на водните ресурси”.  

 

 Почви 

Основните цели са свързани с: изпълнението на програмите за мониторинг на почвите на 

площадките на дружествата, които имат комплексно разрешително, анализ на състоянието на 

почвите в пунктовете от Националната система за мониторинг; контрол на дружества, 

осъществяващи рекултивация на нарушени терени и контрол по осъществяване на рекултивация на 

общински сметища за отпадъци; извършване на проверки по контрол на оператори с издадени 

Комплексни разрешителни; осъществяване контрол по опазване на почвите по отношение на: 

замърсяване с вредни вещества; рекултивация на нарушени терени и на почви, замърсени с вредни 

вещества; вкисляване, засоляване, повърхностно преовлажняване и ерозиране. Планираните 

проверки са изпълнени. 

 

Отпадъци 

Планираните цели и задачите, поставени в плана за контролната дейност за 2013 г., са 

изпълнени чрез осъществените планови проверки по управление на отпадъците. 

Във връзка с оптимизиране на системите за разделно събиране на отпадъците от опаковки се 

въвеждат по стриктни мерки за подобряване на системата за разделно събиране на отпадъците от 

опаковки включващи основно засилен контрол. 

Продължава контрола по прилагане наредбата за пусканите на пазара опаковки и отпадъците 

от опаковки, както и по прилагане наредбите за масово разпространените отпадъци от електрическо и 

електронно оборудване и излезли от употреба МПС. След промените в наредбата за опаковки и 

отпадъците от опаковки, бе засилен контрола на обекти, ползващи полимерни торбички. 

 

Биологично разнообразие и защитени територии 

Планираните цели и задачите, поставени в плана за контролната дейност за 2013 г., са 

изпълнени чрез осъществените планови проверки. 

Установено е нарушение на режима на резерват „Торфено Бранище”, за което е съставен 

АУАН. 

Няма установени нарушения по условията в решения по ОС за териториалния обхват на 

РИОСВ – София. 
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През отчетния период са проведени процедури и са обявени със Заповед на Министъра на 

околната среда и водите 4 бр. нови ЗТ: 

• 1 бр. в Община Годеч – ЗМ „Планински пелин“, с. Бракьовци 

• 3 бр. в Община Костинброд – ЗМ „Розмалинолистна върба“, ЗМ „Находище на гигантски 

живовляк“, с. Бучин проход, ЗМ „Находище на блатно секирче“, с. Бучин проход.  

 Предприети са действия по отразяване на новообявените територии КВС на съответните 

землища. 

 

ОВОС и ЕО 

Целите, посочени в плана за контролната дейност за 2013 г. са свързани с изпълнението на 

контрол по издадени административни актове на МОСВ и РИОСВ – София за ИП, планове и 

програми, реализиращи се на териториалния обват на инспекцията. При извършените проверки не са 

установени нарушения. Целите, заложени в годишния план са изпълнени. 

 

3.2. Изходна информация 

Въздух 

Опасни химични вещества 

 Контрол по прилагане на Глава седма, Раздел І „Предотвратяване на големи аварии” от 

ЗООС - През 2013, комисията по чл. 157а, ал. 2 от ЗООС извърши 9 броя проверки при планирани 10 

бр.;   

 Изискана и обобщена е информация с писма от 62 дружества извършили предварителна 

регистрация по REACH, във връзка с готовността им за извършване на същинска регистрация през 

2013 г.; 

 Извършен е контрол на три дружества във връзка с третия европейски, координиран 

проект REACH EN-FORCE-3;  

 Във връзка с писмо на МОСВ са извършени извънредни проверки на 20 бр. на 

регистрации дружества осъществили внос на дървени въглища/ въглени наргиле. Контрол е 

извършен по отношение на извършени регистрации по 1907/2006 REACH и извършени нотификации 

съгласно Регламент 1272/2008 CLP; 

 Контрол по прилагане на Регламент (ЕО) №850/2004 относно УОЗ и във връзка с целевата 

документална инвентаризация на перфлуорооктанова киселина и нейните сулфонати са извънредни 

проверки на 3 бр. дружества; 

 Контрол по прилагане на Регламент (ЕО) №1907/2006 за регистрацията, оценката, 

разрешаването и ограничаването на химикали – Проверени бяха 11 бр. обекта (производители, 

вносители и потребители по веригата); 

 Контрол по Наредбата за реда и начина за съхранение на опасни химични вещества и 

смеси (ДВ, бр. 43/2011 г.) е извършен на 3 бр. обекта; 

 Контрол във връзка с подадени жалби и сигнали е извършен на 4 бр. обекта. 

През 2103 г. плановите проверки не са реализирани 100 %, основна причина за което е 

големия брой на извънредните проверки, както и значителния брой на проверки по условия в 

комплексни разрешителни. Повторяемостта на жалбите и сигналите е взета предвид при изготвянето 

на плана за контрол през 2014 г.  

През отчетената 2013 г. са извършени 177 бр. проверки на територията на РИОСВ – София, 

от които 13 са свързани с извършване на емисионен контрол на емисиите в атмосферния въздух от 

неподвижни източници и емисии на шум в околната среда. За проверките са съставени констативни 

протоколи и въз основа на тях са дадени 152 бр. предписания. 

Приети са 144 бр. протоколи с резултати от проведени СНИ /собствени непрекъснати 

измервания/ на емисии изпускани в атмосферния въздух. Приети са 79 бр. доклади с резултати от 

извършени СПИ /собствените периодични измервания/ на емисии изпускани в атмосферния въздух, 

върнати са 24 бр. представени резултати, във връзка с неизпълнение на изискванията на Наредба № 6. 

Съгласувани са 25 бр. доклада с резултати от извършени измервания на шум в околната среда и са 
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върнати 13 броя представени резултати, във връзка с неизпълнение на изискванията на Наредба № 

54. 

Утвърдени са 95 броя планове за управление на разтворителите. Във връзка с прилагане на 

изискванията на чл. 30л от ЗАЧАВ в РИОСВ – София са постъпили 96 броя заявления за регистрация 

на инсталации, извършващи дейности по Приложение № 1 от Наредба № 7, като са издадени 33 броя 

удостоверения по чл. 30л, ал. 8 от ЗЧАВ. 

Във връзка с утвърден от Министъра на околната среда и водите годишен график за 

емисионен контрол на обекти с неподвижни източници е извършен емисионен контрол на 4 бр. 

предприятия (8 бр. пробовземни точки). Извън графика е извършен емисионен контрол на 1 бр. 

предприятие (1 бр. пробовземни точки).  

По показател шум, излъчван в околната среда и утвърден годишен план за 2013 г. на РИОСВ 

– София, са извършени измервания на нивата на шум в околната среда на 4 бр. производствени 

предприятия. Във връзка с постъпили сигнали и жалби, извън графика са извършни замервания на 

нивата на шум, излъчван в околната среда на 2 бр. предприятия.  

Представителите от отдел „ОЧАВОХВ“ са взели участие в общо 65 броя държавни 

приемателни комисии, проведени на територията на РИОСВ – София. 

Столична община е представила отчет за изпълнение на мерките в плана за действие по 

програмата по чл. 29 от ЗЧАВ във връзка с изискванията на чл. 79, ал. 6 от ЗООС за периода 2013 г. 

От представения отчет е видно, че Столична община изпълнява заложените мерки. 

 

Озоноразрушаващи вещества и флуорирани парникови газове 

За периода са заложени 9 бр. проверки, извършени са 5 бр. проверки и са издадени 7 бр. 

предписания за прилагането и спазването на нормативните изисквания, при експлоатацията на 

хладилни и климатични инсталации, работещи с озоноразрушаващи вещества и флуорирани 

парникови газове. Във връзка с постъпили жалби и сигнали, извън графика, са извършени проверки 

за спазване на изскванията при експлоатацията на хладилни и климатични инсталации.  

През отчетния период е извършено ежегодното докладване за флуорираните парникови 

газове и веществата, нарушаващи озоновия слой от разположените на територията на РИОСВ – 

София ползватели, преработватели и оператори на стационарни хладилни и климатични системи, 

топлинни помпи, съдържащи 3 кг. и повече флуорирани парникови газове и вещества. 

Инсталации попадащи в обхвата на Наредба № 10 за норми за допустими емисии 

(концентрации в отпадъчни газове) на серен диоксид, азотни оксиди и общ прах, изпускани в 

атмосферния въздух от големи горивни инсталации (ДВ, бр. 93/2003 г., изм. и доп. ДВ, бр. 19/2011 г.) 

и попадащи в териториалния обхват на РИОСВ – София са обектите на „Топлофикация София“ ЕАД 

– ТЕЦ „София“, ТЕЦ „София - Изток“, ОЦ „Люлин“ и ОЦ „Земляне“. 

Обекти подлежащи на емисионен контрол, посредством системи за собствени непрекъснати 

измервания, освен гореизброените обекти на „Топлофикация София“ ЕАД, са „Аурубис България“ 

АД и „Инсинератор за изгаряне на опасни болнични отпадъци“ към ПУДООС. 

 

Води 

През 2013 г. са извършени общо 360 проверки (за 2012 г. 249 бр.). В изпълнение на плана са 

извършени 139 бр. планови проверки, при планирани 159 бр. Обектите на които са извършени 

проверки са 95 бр., от планирани 128 бр. обекти. Извършени са 15 бр. проверки по издадени 

Комплексни разрешителни. Извънредните проверки са 206, от които 72 бр. по сигнали/жалби, 23 бр. 

по Заповед на Министъра на околната среда и водите, Заповед на Областните управители на София 

област и Софийска област, както и 13 бр. пломбиране на аварийни саваци на СПСОВ „Кубратово” и 

ТЕЦ „София”. Експертите по компонент „Води” са участвали в 85 бр. Държавно приемателни 

комисии.  

 Изготвени са становища както следва: 

 За преценяване необходимостта от изготвяне на ОВОС – 121 бр.; 

 Становища по заявления за издаване на Комплексни разрешителни – 3 бр.; 

 Становища по проекти за Комплексни разрешителни – 2 бр.; 
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 Становища по проекти за издаване на разрешителни за заустване на отпадъчни води във 

водни обекти по поречието на реките Искър и Марица – общо 38 бр. 

При подадени сигнали в РИОСВ – София от дежурния на Гражданска защита и граждани се 

извършват своевременни проверки и при необходимост съвместно с екип на Регионална лаборатория 

–София (РЛ-София) към ИАОС. 

В процеса на работата през изтеклия период при извършване на текущия и последващ 

контрол продължават да възникват трудности, във връзка с прилагане на Наредба № Н-4/14.09.2012 

г. за характеризиране на повърхностни води (ДВ, бр. 22/05.03.2013 г.). Липса на методическо 

ръководство и обучение (семинари), по прилагане на Наредбата и промените в ЗВ. Както и при 

въвеждането на протоколите от изпитване в Норвежката информационна система за разрешителни и 

мониторинг при управление на водите.  

В резултат на осъществяване на контролната дейност от страна на РИОСВ – София е 

намалено и/или преустановено замърсяването на повърхностни водни обекти и околната среда от 

следните обекти: 

 Преустановено е изпускането в канализацията на гр. Етрополе на промишлени води от 

“Евроледър“ ЕАД, гр. Етрополе, поради факта, че ПСОВ не работи в технологичен режим. 

Извършват се периодични проверки на предприятието. Дружеството работи на авариен режим 

поради наложена принудителна административна мярка и е под постоянен контрол. 

 Извършват се проверки на „BМВ Метал“ ООД, гр. Ихтиман, оператор на ПСОВ гр. 

Ихтиман. ПСОВ работи в технологичен режим. 

 Минните предприятия са под непрекъснат контрол. 

  

Почви 

По компонент „почви“ са извършени 27 бр. проверки, издадени са 35 бр. становища по ИП, 

6 бр. становища по ДОВОС, 1 бр. становища по ЕО и 6 бр. становища по проекти за рекултивация на 

нарушени терени. 

 

 Отпадъци 

В изпълнение на предвидените проверки за 2013 г. са извършени общо 306 бр. проверки на 

260 бр. обекти, в това число, 72 бр. проверки по постъпили жалби и сигнали от граждани и 

организации.  

Съставени са 21 бр. актове и 38 бр. наказателни постановления във връзка с нарушаване на 

екологичното законодателство. 

 

Биологично разнообразие и защитени територии 

Общият брой обекти за контрол на отдел ЗП за 2013 г. са 1273. От планираните за 2013 г. 

проверки общо 116, са осъществени 111 броя проверки. За същия период са извършени и 114 

извънредни проверки.   

 

ОВОС и ЕО 

За периода 01.01.2013 г. – 31.12.2013 г. в отдел ОВОС и ЕО са постъпили 6 453 бр. входящи 

преписки.  

В съответствие с изискванията на глава шеста от ЗООС за периода 01.01.2013 г. – 31.12.2013 

г. от експертите в отдел ОВОС и ЕО са издадени следните административни актове: 

 Решения по ОВОС – 2 бр. 

 Становища по ЕО – 1 бр. 

 Решения за преценяване на необходимостта от ОВОС – 312 бр. 

 Решения за преценяване на необходимостта от ЕО – 64 бр.   

 Решения за прекратяване на процедури по ОВОС и ЕО – 38 бр. 
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Експертите от отдел ОВОС И ЕО, във връзка с прилагане цялостно процедурите по ЕО и 

ОВОС, за периода 01.01.2013 г. – 31.12.2013 г. са подготвили следните писма по реда на глава шеста 

от ЗООС: 

 За допълнителна информация; 

 Определени процедури (ОВОС и ЕО); 

 За становища до БД; 

 За становища до СРЗИ/РЗИ 

 Писма до възложителя, до МОСВ, ИАОС, по процедури ОВОС и ЕО; 

 Становища и вътрешни становища до ЗП;  

 

За периода 01.01.2013 г. – 31.12.2013 г. от експертите в отдела са извършени: 

 55 броя извънредни проверки и 28 броя планирани проверки (16 бр. по документи и 12 бр. 

проверки на място) от компетентността на отдел ОВОС и ЕО. 

 Съставени са 13 броя актове за установяване на административни нарушения. 

 

3.3. Оценка 

За периода 01.01.2013 г. – 31.12.2013 г. са планирани да се извършат общо 613 бр. проверки. 

През отчетения период от експертите на РИОСВ – София са извършени 1 061 бр. проверки, като част 

от проверките са извършени във връзка с постъпили сигнали и жалби от граждани. Поради големия 

брой постъпили сигнали и жалби от граждани и намаления експертен състав, се възпрепятства 

изпълнението на годишния план за 2013 г.  

В тази връзка се налага прецизиране на плановите проверки за 2014 г., съгласно указанията 

за определяне риска на въздействие. 

 

4. Планирано изпълнение за годината 

4.1. Приоритети 

Оптимизиране на планирането на контролната дейност – прецизиране на обектите и 

честотата на проверките, съобразно указанията от МОСВ за определяне на категориите – висок, 

среден и нисък риск. 

Приоритет ще бъде комплексният подход при проверките за извършване на текущ и 

последващ контрол. 

Прецизно провеждане на всички етапи на контролната дейност (подготовка за проверката, 

извършване, докладване), недопускане компрометиране на процеса по Административното 

производство. 

Въвеждане на антикорупционен подход при извършването на проверки - въвеждане на 

ротационния принцип за контрол (недопускане обектите да се проверяват от едни и същи експерти). 

Налагане на санкции, съответстващи на тежестта на констатираните нарушения. 

Подобряване на качеството на изготвяните доклади и отчети. 

Засилен последващ контрол и прилагане на принципа "замърсителят плаща". 

Подобряване реакцията при постъпване на сигнали – бърза организация за извършване на 

проверка, задължително уведомяване и покана за участие да присъстват подателите на жалбите или 

сигналите и максимално бърз отговор. 

 

Контролираните обекти от РИОСВ - София са 2 885 броя. През 2014 г. се планира да бъдат 

извършени общо 531 бр. проверки на 454 обекта. Предвидени са комплексни проверки на 17 обекта. 

С оглед прецизиране на организацията и графиците ще се търси възможност за увеличаване броя на 

комплексните проверки. 

 

Въздух 

При изпълнение на дейностите за контрол на промишленото замърсяване на атмосферния 

въздух, приоритетно през 2014 г. ще се извършва контрол на емисиите на вредни вещества в 

атмосферния въздух, като ще се наблегне на: 
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• Инсталации, източници на интензивно миришещи вещества; 

• Проверки на обекти, за които многократно са постъпвали сигнали и жалби; 

• Контрол на промишлените източници на емисии на вредни вещества; 

• Намаляване и предотвратяване на неблагоприятното въздействие от изменение на климата, 

чрез осъществяване на контрол в обекти, използващи озоноразрушаващи вещества и такива с 

издадени разрешителни за парникови газове; 

• Оператори с утвърдени планове за собствен мониторинг и със задължения за представяне 

на СПИ, които не са изпълнили задълженията си през предходната календарна година; 

• Контрол на дружества с наложени санкции и/или съставяни актове за нарушения на 

екологичното законодателство; 

Приоритетни ще са проверките свързани с новостите в законодателството свързани с: 

 съответствие на операторите с изискванията на чл. 30л от ЗЧАВ; 

 съответствие на обектите с изискваният на чл. 28б от Наредба № 7. 

 

Опасни химични вещества 

 Контрол на дружества с издадени разрешителни по чл. 104 от ЗООС. Приоритет ще бъде 

работата с документи, депозирани от дружества в процедура по преразглеждане и/или издаване на 

разрешителни по чл. 104, както и на Доклади за политиката за предотвратяване на големи аварии. 

 Контрол на производителите, вносителите, вносители, извършващи повторен внос и 

изключителните представители по отношение задълженията за регистрация по REACH. 

 

Води 

Изпълнение на дейностите за контрол на емитери, които с отпадъчните си води изпускат 

приоритетни и приоритетно опасни вещества, специфични замърсители и/или други вещества, от 

чието въздействие могат да се променят основните параметри, характеризиращи състоянието на 

водните тела (поречия Искър, Нишава и Марица): 

 Емитери на опасни и вредни вещества – промишленост и селско стопанство; 

 Агломерации с изградени селищни ПСОВ; 

 Агломерации без изградена селищна ПСОВ. 

Приоритет ще е засиления контрол на дружествата с наложени санкции и/или съставени 

актове за нарушения на ЗООС и ЗВ. 

 

Почви 

 През настоящата година при проверките ще се акцентира на: 

 Текущ контрол на обекти, за които има издадени становища по проекти за рекултивация 

на нарушени терени; 

 Текущ контрол на общински сметища, във връзка с замърсяване, закриване и 

рекултивация. 

 

Отпадъци 

Приоритет ще бъде контрол относно: 

  доизграждането на регионални системи за третиране на отпадъци; 

  поетапното закриване на съществуващите депа, които не отговарят на нормативните 

изисквания; 

 почистването на незаконни сметища на територията на общините; 

 усъвършенстването на системите за разделно събиране на отпадъци от опаковки с цел 

обхващане на максимален брой жители и публични обекти; 

 доизграждането на системите за разделно събиране и последващо третиране на масово 

разпространени отпадъци; 

 изграждането и реалното функциониране на системи за разделно събиране и последващо 

третиране на строителни отпадъци; 
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Засилване на контрола по управлението на отпадъците върху лицата, извършващи търговска 

дейност с отпадъци от черни и цветни метали, лицата, събиращи и разкомплектоващи излезли от 

употреба моторни превозни средства, излязло от употреба електрическо и електронно оборудване, 

негодни за употреба батерии и акумулатори. 

 

Биологично разнообразие и защитени територии 

По отношение на защитените територии (ЗТ) и биологичното разнообразие приоритетно през 

2014 г. ще се извършват дейности по: 

 Прилагане на изискванията на Директива 79/409/ЕИО на Съвета за опазване на дивите 

птици и Директива 92/43/ЕИО на Съвета за опазване на естествените местообитания и на дивата 

флора и фауна, транспонирани в българското законодателство по околна среда 

 Прилагане изискванията на Регламент 338/97 на Съвета на ЕС относно защитата на 

видовете от дивата флора и фауна, чрез регулиране на търговията с тях. 

 

Прилагане на Закона за защитените територии: 

 Завършване на процедурата по отразяване в КВС на новообявените ЗТ и осъществяване на 

контролна дейност в съществуващите ЗТ. 

 Уточняване и актуализиране границите на ЗТ, изключителна държавна собственост и 

подготовка на документи, необходими за издаване на Акт за изключителна държавна собственост за 

съответните обекти. 

 

Прилагане на Закона за биологичното разнообразие: 

 Продължаване дейностите по обявяване на ЗЗ от Националната екологична мрежа, 

уточняване на границите им и отразяването им в КВС. 

 Актуализиране на регистъра на вековните дървета – сваляне на координати и проверки на 

територията на район Банкя и район Витоша, Столична община. 

 Проверки на нови обекти - зоомагазини само на територията на Столична община. 

 

Прилагане на Националната система за мониторинг на биологичното разнообразие: 

 Извършване на необходимите наблюдения на видове и местообитания в териториалния 

обхват на РИОСВ - София. Попълване на полеви формуляри в РБД (Регионалната база данни). 

 

Прилагане разпоредбите на Закона за генно-модифицираните организми (ГМО): 

 Проверка на обекти за освобождаване на ГМО в околната среда (полеви опити). 

 Проверка на обекти за работа с ГМО в контролирани условия. 

 Проверки на обекти вписани в Регистъра на помещенията за работа с ГМО в 

контролирани условия. 

 Проверки на обекти в процес на регистрация. 

 

Информационно - образователна дейност: 

 Провеждане на инициативи в ПЦ Витоша, в общини и в учебни заведения на 

територията на РИОСВ - София, свързани с честването на 80 годишнината на ПП Витоша и резерват 

„Бистришко бранище“. 

 

ОВОС и ЕО 

През 2014 г. с приоритет ще се извършват дейности по: 

 Осъществяване на превантивен контрол с прилагане на разпоредбите на ЗООС, с цел за 

ОВОС на ИП и ЕО на планове и програми чрез осъществяване на цялостните процедури; 

 Осъществяване на текущ и последващ контрол по изпълнението на поставените условия и 

мерки в решенията и становищата по ОВОС и ЕО, с цел практическо прилагане на екологичната 

политика, свързана с намаляване на риска за човешкото здраве и опазване на околната среда на 

регионално ниво; 
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 Съвместяване на процедурите по ОВОС, ЕО и оценка на степента на въздействие върху ЗЗ 

от мрежата “Натура 2000”. 

 

 

 

4.2. Цели 

Въздух 

Намаляване на изпусканите в атмосферния въздух емисии на вредни вещества от 

промишлените обекти. 

Намаляване замърсяването на атмосферния въздух от емисии ЛОС, при използването на 

разтворители, като се наблегне на дейностите: печат, нанасяне на покрития върху дърво и метал 

както и химическо чистене. 

Контрол на бензиностанции във връзка с Етап II на УБТ съгласно Наредба № 16 за 

ограничаване на емисиите на летливи органични съединения при съхранение, товарене или 

разтоварване и превоз на бензини. 

 

Опасни химични вещества 
Не допускане на промишлени аварии с опасни химични вещества и ограничаване на 

последствията от тях за живота и здравето на хората и околната среда, посредством задължителния 

контрол на обекти с висок рисков потенциал, както и контрол на обекти с нисък рисков потенциал и 

на обекти с издадени разрешителни по чл. 104 от ЗООС. 

 

Води 

Основните цели по компонент „Води” са насочени към опазване, намаляване и прекратяване 

на замърсяването на водите и водните екосистеми, в изпълнение на Програмата “Оценка, управление 

на водите на Република България”.  

Целите ще бъдат осъществени при изпълнението на следните задачи: 

 Контрол по изпълнение на условията в разрешителните за заустване на отпадъчните води 

във водните обекти и състоянието на отпадъчните води; 

 Контрол върху степента на замърсяване на повърхностните водни обекти; 

 Своевременна проверка и контрол при постъпване на сигнали и жалби; 

 Изготвяне на становища, относно издаване на разрешителни за ползване на водни обекти за 

заустване на отпадъчни води; 

 Работа с контролния модул на „Информационната система за разрешителни и мониторинг 

при управлението на водите“; 

 Подобряване на координацията между РИОСВ, ИАОС, БДУВ. 

 

Почви 

Основните цели са свързани с:  

 Изпълнението на програмите за мониторинг на почвите на площадките на дружествата, 

които имат комплексно разрешително;  

 Анализ на състоянието на почвите в пунктовете от Националната система за мониторинг;  

 Контрол на дружества, осъществяващи рекултивация на нарушени терени; 

 Контрол по осъществяване на рекултивацията на общински сметища за отпадъци;  

 Извършване на проверки по контрол на оператори с издадени Комплексни разрешителни;  

 Осъществяване контрол по опазване на почвите по отношение на замърсяване с вредни 

вещества;  

 Рекултивация на нарушени терени и на почви, замърсени с вредни вещества; вкисляване, 

засоляване, повърхностно преовлажняване и ерозиране. 

 

Отпадъци 
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Общата цел е намаляване на отрицателното въздействие от отпадъците върху компонентите 

на околната среда, чрез прилагане на нормативната уредба по управлението на отпадъците, както и 

прилагане на европейските директиви и регламенти в областта на управление на отпадъците. 

Подпомагане на общините при изграждането на регионалните депа, с които да бъде 

осигурено екологосъобразно обезвреждане на отпадъците при спазване на европейските изисквания. 

Ще се утвърждава постигнатото и ще се прилагат добрите практики,  по отношение на 

събирането, транспортиране и третирането на  отпадъците в териториалният обхват на инспекцията. 

Специфични цели по отношение на контрола по управление на отпадъците са: 

• Прилагане на превантивен контрол, чрез издаването на разрешения за дейности с отпадъци, 

регистрационните документи и програмите за управление на дейности с отпадъци; 

• Контрол, относно пренасочването на строителните отпадъци за дейности по 

оползотворяване; 

• Ще се търси по-широко прилагане на Наредбата за опаковки и отпадъците от опаковки, 

Наредбата за излязло от употреба електрическо и електронно оборудване и Наредбата за отпадъците 

от МПС и задълженията на общините в тази връзка;  

• Ще се осъществява засилен контрол върху площадките осъществяващи търговска дейност с 

отпадъци от черни и цветни метали; 

• Ще се контролирара организацията по събиране, сепариране, временно съхраняване, 

транспортиране, оползотворяване и обезвреждане на битовите отпадъците, генерирани на 

територията на общините. 

 

Биологично разнообразие и защитени територии 

1. Подобряване на ефективността на работа по жалби и сигнали на граждани 

 Оптимизиране на сроковете за отговор по постъпили сигнали и жалби на граждани. 

2. Подобряване на информираността на гражданите относно необходимите дейности, които 

трябва да бъдат предприемани за спасяване на ЗВ. 

3. Оптимизиране на контролната дейност по спазване на ЗБР 

 Актуализиране на базата данни на обектите подлежащи на контрол. 

 

ОВОС и ЕО 

Цел 1: Повишаване качеството на съставяне на актовете за административни нарушения и 

респективно на наказателните постановления и издаването им в установените в Закона за 

административните нарушения и наказания срокове 

Задачи:  

 Провеждане на работни срещи и консултации с другите териториални администрации; 

 Равномерна натовареност на експертния състав съгласно броя инвестиционни 

предложения и тяхната специфика; 

 Координиране дейността при процедурите по ОВОС и ЕО с експертите в дирекция КОС и 

отдел ЗП за вземане на навременни и мотивирани решения в хода на процедиране; 

 Провеждане на консултации с граждани на място и по телефона; 

 

Цел 2: Повишаване на качеството в хода на процедиране при преценяване на необходимостта 

от ОВОС/ЕО  

Задачи: 

 Следване на методическите указания за практическо прилагане на изискванията, заложени 

в нормативната уредба; 

 При промяна в екологичното законодателство да се осъществява провеждане на 

консултации между експерти, началник - отдел и директор на дирекция, и обсъждане спецификата на 

материята относно прилагането на нормативните актове; 

 Координиране на дейността при процедурите по ОВОС и ЕО със специализирани 

ведомства в хода на процедиране. 
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Цел 3: Оптимизиране организирането и провеждането на Експертни съвети и издаването на 

становища и решения 

 

Цел 4: Подобряване на предварителната подготовка и планиране на проверките 

Задачи: 

 Oбстоятелствено запознаване с наличната в инспекцията информация и документация, 

относно инвестиционното предложение, предмет на проверката; 

 Извършване на извънредни и планови проверки с подробно отразяване на информацията в 

констативните протоколи и поставяне на предписания при необходимост; 

 Извършване на контрол по изпълнение на условията, поставени в решенията по ОВОС и 

решенията за преценяване на необходимостта от извършване на ОВОС заложени в годишния план за 

2014 г.; 

 Осъществяването на превантивен контрол, чрез процедурите по ЕО и ОВОС, при отчитане 

на очакваното въздействие; 

 Осъществяване на периодичен (текущ и последващ) контрол и ефективното му 

провеждане и налагане на административни наказания в случай на констатирано нарушение. 

 

4.3. Процедури за планови и извънпланови проверки 

Извършват се въз основа на изготвен годишен план за контролната дейност на РИОСВ - 

София, съгласуван от Дирекция „Политики по околната среда” и утвърдени от министъра на 

околната среда и водите. 

В началото на всяка седмица се обсъжда и одобрява седмичен график, който включва както 

плановите, така и извънплановите проверки. 

Съгласно „Инструкцията за планиране и отчитане на контролната дейност на регионалните 

инспекции по околната среда и водите” извънплановите проверки са реагиращи и специални. 

Реагиращи проверки са тези, които се извършват по жалби на физически или юридически лица, или 

вследствие на аварийни или бедствени ситуации. 

Специалните проверки са по разпореждане на държавен орган, прокуратура, областен 

управител или по искане на други институции, както и проверки, свързани със сезонни производства 

и др.  

РИОСВ – София участва в Национална система за ранно предупреждение и оповествяване на 

органите на изпълнителната власт и населението при бедствия, съгласно Закона за защита при 

бедствия. 

Извънплановите проверки се провеждат без предварително уведомяване на операторите за 

тях. В случаите, когато е необходимо операторът да предприеме определени действия във връзка с 

предстоящата проверка, като подготвяне на документация, осигуряване присъствието на конкретен 

специалист и др. се изпраща уведомително писмо за датата и часа за провеждане на проверката. 

В случай, че проверката се прави по повод жалба или сигнал, подателите ще бъдат поканвани 

за участие при проверките. В случаи, че постъпилите жалби или сигнали, засягат компетенциите и на 

други национални или регионални органи, същите се уведомяват и поканват да участват със свои 

представители в проверката. Когато не е възможно извършването на съвместна проверка, а при 

извършен контрол са констатирани нарушения, както на екологичното законодателство, така и на 

законодателството от компетенции на друг държавен орган, РИОСВ - София изпраща на съответния 

компетентен орган информация за направените констатации и резултатите от извършената 

проверката за сведение, с цел последващо координиране на по нататъшните действия. 

При извършване на проверка задължително присъстват собственик на обекта, или 

представител на дружеството, извършващо дейността, или оторизирано лице.  

При извънплановите проверки е необходимо: 

• Да се установи наличието или отсъствието на посочените в жалбата факти; 

• Да се определи компетентният орган, отговорен за контрола на констатираните 

нарушения; 
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• Да се състави констативен протокол, в който се отразяват факти и обстоятелства и се 

посочва нарушението или липсата на такова; 

• Да се предприемат съответните административно-наказателни мерки при необходимост. 

При наличие на данни за сериозно закононарушение се уведомяват съответните органи, с цел  

тяхното подпомагане в последващото разследване. 

  

4.4. Процедури за координиране с други контролни органи 

Комплексните проверки по всички компоненти и фактори на околната среда ще бъдат 

приоритетни, поради факта, че дават обобщена информация за екологичното състояние на обекта. В 

съответствие с изискванията на екологичното законодателство и с оглед на минимизиране на 

административните, човешки и финансови разходи ще се планира извършване на комплексни 

проверки. Те могат да бъдат провеждани, както от служителите на РИОСВ - София, така и съвместно 

със служители на други държавни институции. Този вид проверки да се извършват след издадена 

заповед на Директора на РИОСВ - София, в която се посочват целта за провеждане на проверката, 

екипа от експерти и ръководителя на проверката - координатор. 

Предвид ограничените ресурси, обхватът на проверката следва да бъде планиран по начин, 

който избягва дублирането на усилията на различните контролни органи и позволява постигането на 

максимален ефект. 

Ще бъде прилагана Инструкцията за взаимодействие между МОСВ, Агенция Митници и 

Българска агенция по безопасност на храните за повишаване ефективността на контрола при 

въвеждане, търговия, транзит и износ на екземпляри от застрашените видове от дивата фауна и 

флора. 

Във връзка с провеждане на процедурите по реда на глава шеста от ЗООС се: 

• Изискват становища от директора на съответната Басейнова дирекция, относно 

допустимостта на инвестиционното предложение/план или програма спрямо режимите, определени в 

утвърдени планове за управление на речните басейни и планове за управление на риска от 

наводнения; 

• Провеждат консултации със специализираните компетентни органи на Министерството на 

здравеопазването във връзка с определяне степента на значимост на въздействието и риска за 

човешкото здраве. 

Комисията извършваща контрол на предприятия с издадени разрешителни по чл. 104 от 

ЗООС се определя със Заповед на Министъра на околната среда и водите. Участниците в комисията и 

оператора се уведомяват предварително за предстоящата проверка. 

 

4.5. Процедури за преглед/актуализация 

Прегледът на този план се осъществява всеки месец, заедно с изготвянето на месечните 

отчети за оперативната и контролната дейност на РИОСВ – София, съгласно изискванията на чл. 7, т. 

11 от Правилник за устройството и дейността на регионалните инспекции по околната среда и 

водите. 


